

bel

- 48 -

1982.06.23.

sb0058 tartalomjegyzék /1/
sb0059 tartalomjegyzék /2/
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: fehér péter, halasi györgy, izsák erika

rj - - v é g e -

21.07 230682

37

.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. június 24. bel. csütörtök

sb0001 1 150 mtib1007

energiatakarékos mélyhűtők

1982. június 24. - energiatakarékos mélyhűtők kifejlesztését kezdték meg a jászberényi hűtőgépgyárban. a jégkrém, a mirelit áruk, husok, üdítőitalok, tej tárolására alkalmas, a kereskedelemben és a háztartásokban egyaránt használható konstrukciókkal a régebbi, 15 évvel ezelőtt kifejlesztet berendezéseket váltják majd fel. a korszerű, kisebb önköltséggel gyártható új hűtők első, háromszáz literes, típusának mintadarabja elkészült, s a mérések igazolták a tervezők elképzeléseit: az új mélyhűtő fgyasztó pult energiafogyasztása óránként két kilowattal kevesebb, mint a jelenleg sorozatban készülő zf 350-es típusu készüléké.

a hűtőgépgyár jászberényi kísérleti üzemében, illetve a jászárokszállási hűtő- és klimatechnikai gyáregységében jelenleg az új hűtőpult család 200, 300 és 400 literes tagjának tervezésén, illetve gyártási előkészítésén dolgoznak. sorozatgyártásukat a jövő évben kezdik. /mti/

end/rj ká ie

00.10 240682

.-

sb0002 4 130 mtib1001

operaházi rekonstrukció

1982. június 24. - utolsóként a díszletfestő műhely is kiköltözött az operaházból, s így teljesen az építők vették birtokukba az épületet. miután a színpadtechnikai berendezések bontása már az év elejére befejeződött, jelenleg két nyújtott műszakban, 100-150 ember közreműködésével a teljesen kiürített színpad térségében különböző szigetelési, vakolási és gépészeti munkák folynak. most alakítják ki a díszlettartó rendszer megfelelő csatlakozási pontjait, nagyobbítják a zenekari árkot. mindezek elkészülte építészeti szempontból feltétele annak, hogy szeptember elsején megkezdődhessék a színpadtechnikai berendezés beépítése. a tervek szerint az épület teljes felújításával két év múlva végezhetnek, s akkor, 100. születésnapján, 1984. szeptember 28-án az operaház ismét megnyithatja kapuit a nagyközönség előtt.

a tisztes kort megért színpadtechnikai berendezések már régebben elavultak. a korábbi tervek szerint az átépítésre 1983 és 1986 között került volna sor. ám 1980 nyarán - mint ismeretes - a szokásos szakértői műszaki felülvizsgálat megállapította, hogy a díszletelemeket tartó szerkezetek működtetése életveszélyes, azok nem terhelhetők tovább. az előadásokat ezért leállították. ezt követően döntés született arról, hogy az épületet a magyar építőipar ujtsa fel, a színpadtechnikai berendezések elkészítését pedig az ndk-ból a drezdai sbs-cég vállalta: a tervezéshez a szükséges adatokat a középülettervező vállalat szolgáltatta. maga a rekonstrukció 1981 őszén kezdődhetett el, azután, hogy felépült a hajós utcai üzemház, ahová nemcsak az igazgatási-adminisztratív apparátus költözött át, hanem próbákat is tarthatott itt a társulat.

jelentős feladatokat kell az építőknek még elvégezniük: elavult vagy részben elhasználódott az elektromos-, a víz-, a fűtés- és a csatornahálózat. a műszaki és az adminisztratív helyiségekben, az öltözőkben is nagyarányú átalakítás szükséges. a nézőtér korszerű szellőztetése szintén megvalósításra vár. felújítják a székeket valamint a nézőtér festését, aranyozását, kárpitozását. a tetőszerkezet szintén alapos javításra szorul.

világosabb tónust kap az épület most sötét külseje is. az átépítés idején körültekintően ügyelnek arra is, hogy megóvják a korábban helyreállított, műemléki értékű helyiségeket, illetve díszítéseket: a főlépcsőt, a büfét, s a freskókat. /mti/

da/jk/gg/rj bc
00.11 240682

sb0003 4 160 mtib1002

próbák a pécsi nyári színházban

1982. június 24. - megkezdődtek a szabadtéri próbák a pécsi nyári színház helyszínein. táncosok, énekesek és prózai színészek próbálnak a város különböző pontjain levő színpadokon. pécsi sajátosság, hogy nem egy helyszínen zajlanak az előadások, s mindegyik színpadnak más profilja, műsora lesz. a székesegyház melletti táncszínen adják elő a népes szereplőgárdájú tánc- és zenés játékokat, a kamaraballett előadásait a középkori várbástyán láthatják a nézők, a tettei romoknál tánc- és dalesteket rendeznek, a bóbíta bábszínház pedig a csontváry muzeum udvarán lép fel.

az ünnepi megnyitó június 30-án lesz a szabadtéri táncszínen, ahol a pécsi ballett önálló kodály-esttel tiszteleg a mester emléke előtt születésének századik évfordulója alkalmából. a műsorban elhangzó nyári este, szonáta és felszállott a páva című műveket eck imre kossuth-díjas művész koreografálta. a kodály-centenárium jegyében mutatja be a baranya táncegyüttes a székelyfonó című daljátékot, a bóbíta bábszínház pedig a háry jános szvitet állítja színpadra.

az augusztus 1-ig tartó programból kiemelkedik még kacsóh pongrác jános vitéz című daljátékának prózai, zenei és táncos előadása. tóth sándor koreográfiájával kerül színre aszfajev bahcsiszteráji szökőkút című háromfelvonásos balettje. július első napjaiban pécsen vendégszerepel a franciaországi remes-i táncszínház és az afrikai guineai folklóregyüttes. különleges eseménynek ígérkezik az ugynevezett világzenekar bemutatkozása. a jeunesses musicales - ifjú zenebarátok - szervezetének nemzetközi zenekara és kórusa július 20-án hangversenyezik a székesegyházban, s többek között előadja kodály budavári te deumát.

a pécsi nyári színháznak ez lesz az ötödik évadja, s az első olyan évad, amelyet önállóan szervezett meg. a múlt évben ugyanis önálló művészeti intézménnyé alakult, s ezáltal nagyobb lehetőséget kapott a programok tartalmi gazdagítására. ez lesz az eddigi legértékesebb műsor: negyvenöt előadást - tizenháromféle produkciót - láthat majd a közönség. a nagy érdeklődésre jellemző, hogy több előadás jegyei már elővételben elkeltek. /mti/

igó/rj st ie

00.11 240682

sb0004 4 160 mtib1003

népművelés a vizparton

1982. június 24. - a duna partra, az árnyas ifjúsági szigetre, költözött ki, a dunaujvárosi munkás művelődési központ: a nyári hónapokban az intézmény dolgozói az üdülők, pihenők helyébe viszik a könyveket, folyóiratokat, üdítő programokat. egy épület tágas alagsorát rendezték be a művelődés nyári hajlékává, televíziót állítottak fel, vetítőtermet létesítettek, s sokféle társasjátékot bocsátottak a pihenők, strandolók rendelkezésére. a kicsinyeket is tartalmazó programokkal igyekeznek szórakoztatni: a hétvégeken játékházat szerveznek számukra, ahol rajzolhatnak, gyöngyöt fűzhetnek, agyagfigurákat készíthetnek, néptáncokat, dalokat tanulhatnak. a strandolásra nem alkalmas időt zenehallgatással, vetélkedőkkel, filmvetítésekkel hasznosítják. a művelődési központ munkatársai elmennek balatonszéplakra a dunai vasmű üdülőjébe is: vállalták, hogy tartalmaz, szórakoztató nyári programokat szerveznek az ott pihenőknek. hetenként, kéthetenként váltják egymást, s zenei és műsoros esteket, vetélkedőket, kirándulásokat szerveznek a pihenőknek. /mti/

dáv/rj st ie

00.12 240682

-.-

sb0005 4 150 mtib1004

hírközlő láncok a fejlődő országoknak

1982. június 24. - a budavox, együttműködve ipari partnereivel mind gyakrabban nyújt be ajánlatot külföldön, elsősorban a fejlődő országokban kiírt versenytárgyalásokon. éppen a napokban kaptak újabb hárommillió dollár értékű megrendelést az egyik közép-keleti országból különféle híradástechnikai berendezések exportjára. a termékek kétharmadát még az idén leszállítja a budavox.

az év első felében a budavox számos kisebb szállítmányra illetve szerelésre kiírt versenyen kívül négy jelentősebb, sztenderen is részt vett, azokra konkrét ajánlatot nyújtott be, és jelenleg is tárgyal az exportlehetőségekről.

a fejlődő államok fontos piaci a budavox-nak, hiszen a szocialista országok mellett zömében ott keresettek a magyar híradástechnikai gyártmányok. egyedi berendezéseket, így telefon-alközpontokat éppúgy szállítanak, mint komplett

rendszereket, például hírközlő láncokat. ezek felszerelésére, a szakemberek kiképzésére is vállalkoznak, vagyis kulcsrakészen exportálnak. egy ilyen fontos, nagy értékű fővállalkozásuk a közelmúltban fejeződött be algériában. legfontosabb vevőik egyébként közel-keleti és afrikai cégek. e híradástechnikai egységek gyártásában a bhg híradástechnika vállalat, a telefongyár, az orion, a brg, a finommechanikai vállalat, valamint a távközlési kutatóintézet és sok ipari szövetkezet vesz részt. /mti/

sz/jk/sl rj ie

00.13 240682

-.-

sb0006 4 150 mtib1005

tormából enzim

1982. június 24. - a reanal finomvegyszergyárban olyan eljárást dolgoztak ki, melynek során étkezési célra nem alkalmas hulladék-tormából az enzimek egyik fajtáját, a peroxidázt nyerik ki. ezt az enzimet orvosi laboratóriumokban alkalmazzák a cukorbetegség megállapításának egyik leggyorsabb vizsgálati módszere ként.

a reanal finomvegyszergyárban már hosszú ideje foglalkoznak peroxidáz előállításával. eddig csak az étkezési torma hulladékából tudták a peroxidázt előállítani. a kísérletekre az ösztönözte a gyárat, hogy a peroxidáz nevű enzim iránt az igény évről évre olyan ütemben nő, mellyel a termelés nem tud lépést tartani, így ennek az igen fontos enzimnek az ára jelenleg is az arany árának körülbelül háromszorosa a világpiacra.

a reanal az ujlétei új élet termelőszövetkezettel és a bugaci aranykalász termelőszövetkezettel összefogva megtalálta az enzim előállításának leg gazdaságosabb módját. a formafeldolgozó termelőszövetkezetekben vegyipari gépeket állítottak fel és a tsz-ek félkész termékeket bocsátanak a reanal budapesti laboratóriumának rendelkezésére, ahol elvégzik a még hátralévő folyamatokat, előállítják ezt a bonyolult felépítésű fehérjét. a feldolgozása során keletkező mellékterméket is hasznosítják mégpedig hozamnövelő adalékként a nagyüzemi gombatermesztésnél. /mti/

be/rj sl ie

00.13 240682

-.-

bel

- 6 -

1982.06.24.

sb0007 4 150 mtib1006

gépesítik a főgyűjtő csatornák építését

1982. június 24. - budapesten és a legtöbb nagyvárosban új főgyűjtő csatornákat építenek, mert a régi szennyvíztisztító telepek tehermentesítésére a korábbinál távolabb létesítendő új tisztítótelepekre kell elvezetni az új városnegyedek szennyvizét. a gondokat növeli, hogy általában forgalmas, és közműhálózával telített területeken kell megépíteni a nagy átmérőjű főgyűjtő csatornákat. ezért alapvető feladat az eddiginél jóval gyorsabb építési módszer kialakítása, hogy ez a munka a lehető legrövidebb ideig zavarja csak a közutak forgalmát. ennek megoldása érdekében az országos műszaki fejlesztési bizottság, az országos vízügyi hivatal és több érdekelt tröszt és vállalat országos pályázatot hirdetett nagy átmérőjű, előregyártott csatornák korszerű építési módszerének kidolgozására és megtervezésére. az a cél, hogy az 1,6-3 méter átmérőjű, előregyártott csövezetékek építésének ne csak néhány, hanem valamennyi munkaszakaszát gépesítsék, tehát a földmunkát, az árkok ducolását, megerősítését, a csövek beemelését, egyszóval minden munkát az árkok betemetéséig gépek végezzenek el.

a pályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építéstudományi intézet mélyépítési kutatási-fejlesztési irodáján - bp., xiv., hungária krt. 140-144 -, s a kész terveket ugyanide kell postán beküldeni legkésőbb november 12-ig. a legjobb munkák díjazására és megvásárlására 700 ezer forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság december 10-ig hirdeti ki a pályázat eredményét. /mti/

sb/jk sl/rj ie

00.14 240682

-.-

bel

- 7 -

1982.06.24.

sb0008 4 150 mtib1008

coca cola palackozó szabadegyházán

1982. június 24. - huszonnégyezer palackot töltenek meg coca colával naponta szabadegyházán, a szeszipari vállalatnál most elkészült palackozó üzemben. egy régi épületet alakították át erre a célra, automata gépsort szereltek fel, s a tervek szerint évente 12 millió palack üdítőitalt készítenek. a termék nagy részét fejér megyében, a velencei-tó környékén értékesítik, de a balatonparton és budapestben is forgalmazzák. /mti/

dáv/rj st ie

00.15 240682

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

próbaüzem a csigafeldolgozóban

1982. június 24. - megkezdték vecsésen az ország első csigafeldolgozó üzemének kipróbálását. a magyar-olasz kooperációban létrehozott üzem az elképzelések szerint az idén már mintegy száz tonna éticsigát dolgoz fel, s szállít az olasz partnernek. az 1982-es csigaszezon egyébként megfelelő eredménnyel zárult; a kis üzem tulajdonosa - a mavad - csaknem 1300 tonna csigát vásárolt fel, s így az idén, a tavalyinál, mintegy 250 tonnával többet szállíthatott külföldre.

hamarosan befejeződik a mavad másik vecsési beruházása is: július közepén új vadfeldolgozó üzemben kezdődhet meg a próba-termelés. ez a második ilyen létesítmény az országban. a jelenlegi kilátások szerint jelentős mennyiségű vadhúst exportál majd. az 1981 óta működő öreglaki és az új vecsési üzem ugyanis lehetővé teszi, hogy az exportra szánt vadhúst teljes egészében feldolgozva, tehát drágábban, adjuk el. /mti/

vir/rj kz ie

00.15 240682

-.-

bel

- 8 -

1982.06.24.

sb0010 4 170 mtib1010

kikeltek a tuzokcsibék

1982. június 24. - keltetik a tuzokcsibéket a dévaványai tájvédelmi körzet tuzoktelepén. a védett madarak tojásaiból az idén a tavalyinak több mint a kétszeresét, összesen 128 darabot sikerült begyűjteni, s ezekből eddig már 49 csibe bujt ki a mesterséges keltetőben. születnek tuzokcsibék természetes körülmények között, a szabadban maradt tojásokból is, de ezeknek a fiókáknak a fennmaradása sokszor veszélyeztetett. a szigorú természetvédelmi rendszabályok eredményét mutatja, hogy a körösök és a berettyó közötti területről eddig már tíz, a szabadban kikelt, veszélyeknek kitett tuzokcsibét vittek be a rezervátumba a vadászok, vadőrök és a mezőgazdasági munkások.

a békés megyei sárréten, ahol különösen kedvezők az életfeltételek e kipusztulástól fenyegetett ritka madárfaj számára, található hazánk legnagyobb tuzokállománya. az itteni dévaványai tájvédelmi körzetben hozta létre az országos természet- és környezetvédelmi hivatal a szigorúan védett tuzokrezervátumot, ahol szakértő ornitológusok irányítják a madarak mesterséges szaporítását és visszavadásítását. a hatvanas évek eleje óta már fokozatosan növekszik a korábbi rablógazdálkodás miatt erősen megritkult „magyar struccok”, száma; jelenleg mintegy 1400-1500-ra becsülhető. /mti/

bty/rj st ie

00.16 240682

-.-

bel

- 9 -

1982.06.24.

sb0011 4 150 mtib1111

szébb fonal textilmaradékból

1982. június 24. - félidejéhez érkezett a textilmaradékok hatékonyabb feldolgozását megalapozó fonodai rekonstrukció a temaforg vállalat mohácsi gyáregységében. a duna parti üzemben már új gyűrűsfonó gépsoron készülnek a fonalak, s most elkezdődött az ugynevezett dref-rendszerű berendezések próbabejáratása is. a kártolt fonási eljárás jelenleg legkorszerűbbnek tartott gépeivel a megszokottól eltérő karakterű, divatosabb fonalat állítanak elő a jövőben.

a mohácsi gyárban a mostani ötéves terv végéig tart a másodnyersanyagok jobb hasznosítását célzó nagyszabású felújítási program, amelynek megvalósítása során nagyteljesítményű, fejlett gépparkkal váltják fel a kiöregedett masinákat. 1985 végéig a másfélszeresére - a jelenlegi ötszázhuszról évi hétszázötven tonnára - növelik a textilipari hulladékból készített fonalak mennyiségét. a géppark cseréje után, a százhetven millió forintos beruházás következő szakaszában bővítik az előkészítő és a befejező üzemrészek teljesítőképességét is, új raktárat és iparvágányt építenek. az új csomagológépek beállítása után tetszetősebb köntösöknek a közismert tema-fonalak. /mti/
kász/bné/st/zsu ie

-.-

sb0012 4 150 mtib1112

kazalban 300 vagon széna

1982. június 24. - háromszáz vagon széna kazlazása fejeződött be a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezetben. az értékes takarmányt korábban gyengén termő ősgyep-területről nyerték. a hortobágy peremén gazdálkodó nagyüzemben a pusztai ősgyepet komplex meliorációval ujították fel. a területet feltörték, műtrágyázták, az adottságoknak megfelelő fűfélékkel vetették be és öntözték. ennek eredményeképpen az idén 40-50 mázsa szénát is termelt egy-egy hektár korábbi ősgyep.

az intenzív rétek és legelők területét az idén többszáz hektárral növelik.

/mti/

szü/éva/ká/zsu ie
08.46 240682

Er

-.-

sb0013 4 160 mtib1113

régészeti diáktáborok tolnában

1982. június 24. - két régészeti diáktáborban kezdődött meg a munka szekszárdon, az egyikben a bogysiszlói ut környékén korábban felfedezett avar gölöncsérfa-fazekasműhelyeinek ásatásainál, a másikban pedig a város palánki határában a hajdani török vámszedő földvár feltárásánál segítenek a régészeknek a táborozó fiatalok.

a lengyeli határban már második hete dolgoznak egy régészeti diáktábor résztvevői: itt bronzkori és kőkori leletek feltárásában husz tolna megyei diák segít. /mti/

blb/st/zsu ie
08.46 240682

sb0014 4 150 mtib1114

cukorgyári automatizálás

1982. június 24. - teljes évvel folyik a szezon előtti nagykarbantartás szolnokon, az ország második legnagyobb cukorgyárában. a napi 5200-5500 tonna feldolgozó kapacitású üzemen megkezdtek a tizenöt cukorfőző berendezés teljes automatizálását. a szezonra valamennyi állomáson emberi kéz helyett automatika irányítja a termelést, s ez javítja, finomítja a kristálycukor minőségét is. üzembehelyeznek egy melasz-cukor-veszteséget csökkentő berendezést, amellyel egy szezonban több, mint ezer tonnával csökkenthetik a cukorveszteséget. bár a cukorgyárak között nemcsak itthon, hanem a kgst országok viszonylatában is a legjobbak a szolnoki üzem energiafelhasználási mutatói, most több műszaki intézkedéssel további egy-másfél százalékos energiamegtakarítást akarnak elérni.

az országban a szolnoki cukorgyár lesz az első, amely alkalmazkodik az ötnapos munkahéthez. munkaszervezetét a szezonban úgy alakítja ki, hogy a folyamatos termelés mellett is biztosítja dolgozói számára a heti két pihenőnapot. számbavették a fejlesztés, az automatizálás nyomán felszabaduló munkaerőt, felmérték a szükséges átcsoportosításokat és szeptembertől négy műszakot szerveznek. ezzel lehetővé válik, hogy egy műszak a hét két napján pihenhessen. az új munkarendben megszűnik az eddigi gyakorlat, hogy a heti pihenőnapokat, szabadnapokat csak a két szezon közötti karbantartás idején adják ki. /mti/

end/pet/st/zsu ie
08.47 240682

Er

sb0015 4 150 mtib1115

termőközvet a pezsgőszőlőnek

1982. június 24. - pezsgőszőlőt termő körzet lesz etyek környéke, ahol évszázados multja van már a gyöngyöző ital előállításához szükséges alapanyag - a savakban gazdag borok - termesztésének. a hungarovin etyeki célgazdasága - ahonnan a törley pezsgőalapanyagának fele származik - arra vállalkozott, hogy több évtizedes termesztési tapasztalatait hasznosítva a környéken gazdálkodó termelőszövetkezetek és állami gazdaságok bevonásával megkésztse a táj szőlőtermő területét. néhány éven belül teljes egészében fedezni kívánják a budafoki pezsgőgyár mustszükségletét.

az idén - a célgazdaság szaktanácsai alapján - több gazdaság megkezdte a szőlőtelepítést. budai zöld, mézesfehér, olaszrizling és chardonnay fajtákat ültettek; ezek adják ugyanis a legkiválóbb pezsgő alapanyagot. a tervek szerint 1985-ig háromezer hektárra növekszik a körzet szőlőtermő területe. /mti/

dáv/fné/ká/zsu ie
08.48 240682

sb0016 4 150 mtib1117

ülést tartott a vasutas szakszervezet elnöksége

1982. június 24. - a vasutasok szakszervezetének elnöksége csütörtökön a máv idej előszállításainak tapasztalatairól tárgyalt. 1982. első négy hónapjában a rakodási versenyben résztvevő feladó vállalatok 6 millió 910 ezer tonna árut szállítottak vasuton, ebből a többletfeladás több mint egymillió tonna volt. ebben az időszakban 111 átvevő vállalattal kötöttek előszállítási szerződést, akik átlagosan 20 százalék fuvardíj-visszatérítést kaptak. az előszállítás lehetőségeivel az év első negyedében a vártnál kevésbé éltek a vállalatok, ami a kedvezőtlen időjárás és az építőipar anyagigényeinek visszaesése mellett jórészt abból fakadt, hogy a vállalatok terveiket csak január-február táján véglegesítették, így előzetes anyagmegrendeléseiket az eddigi tapasztalatokra támaszkodva, rutinszerűen adták fel, késve kötötték meg szállítási szerződéseiket. ugyanakkor az is hátrányosan hat az előszállítások szervezésére, hogy kedvezményt csak a fuvarozás költségviselőjének, az árut fogadónak tud adni a vasut. a feladót, akitől a szállítás időpontja függ, nem tudja anyagilag érdekeltté tenni a vasuti gépjárműpark egyenletes kihasználásában.

as

kedvezően hatott ugyanakkor az előszállítások alakulására, hogy az idén újabb kedvezményeket kaptak a vállalatok. egy hónappal meghosszabbították a kedvezményezett időszakot, így az idén már az áprilisi szállításokra is fuvardíj-visszatérítést kaptak az áruk fogadói. bővült a kedvezményezett áruk köre is.

a tapasztalatok azt mutatják, hogy fokozódik a vasut szerepe, egyre több vállalat választja ezt a hosszú távolságokra kifizetődőbb szállítási formát. bár január és április között összességében kevesebb árut szállítottak, mint tavaly ilyenkor, az áruknak több mint 40 százalékát, 39 millió tonnát továbbra is vasuton továbbították, sőt a máv 0,1 százalékkal növelte részesedését a szállításokban.

az elnökség ülése napirendjén szerepelt még a máv budapesti igazgatósága munkavédelmi tevékenységének értékelése, valamint az 1981. évi üdültetés végrehajtásáról szóló jelentés is. /mti/

be/sl/zsu pr

11.15 240682 2127

.-.

sb0017 4 130 mtib1118

jégverés, áramszolgáltatási zavarok

1982. június 24. - csütörtökre virradó éjszaka a kisalföldön is heves záporok, zivatarok vonultak végig. rábaköz déli felében, a rába folyómenti mezőgazdasági területeket jégverés érte. csütörtökön négy termelőszövetkezet jelentett nagyobb jégkárt. a csornai járás déli részén dió nagyságu jég esett, és több lakóház, gazdasági épület tetőzetét rongálta meg. az állami biztosító győr-sopron megyei igazgatósága megkezdte a károk felmérését.

nógrádban a zivatar károkat okozott a nagybátony és lucfalva között húzódó husz kilovoltos vezetéken. a szigetelő-robbanások hat település - nagybátony, nagykeresztur, lucfalva, márkháza, kisbárkány, nagybárkány - körzetében idéztek elő rövidebb-hosszabb áramszünetet. a hiba elhárításán még csütörtökön délelőtt is dolgoztak az émsz salgótarjáni üzemigazgatóságának szakemberei. villámcsapás érte és megsérült a balassagyarmat-vác között húzódó harmincöt kilovoltos szabadvezeték, s átmeneti áramszolgáltatási zavarok keletkeztek nógrádkövesd, romány, valamint jobbágyi térségében. /mti/

cser/csiz/trné/ká/zsu pr

11.18 240682

.-.

sb0018 4 160 mtib1119

csehszlovák játékkiállítás

1982. június 25. - kilencvenféle műanyag- és mechanikus, apróságoknak és nagyobb gyerekeknek ajánlott játékokból árusítással egybekötött kiállítás nyílt meg csütörtökön a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ népköztársaság utjai bemutatótermében.

a baráti ország népének életét, eredményeit magyarországon népszerűsítő kulturális centrum hagyományos nyári rendezvényén ezúttal három cseh ipari szövetkezet, a cesky dubnában működő dubena, a brnoi chemoplast és a náchodi kovodruzstvo reprezentálja termékeit - nem titkolt piackutatási céllal.

a dubena több mint három és fél évtizede foglalkozik játégyártással; ma már évente több mint 38 millió korona értékű műanyag- és fémáruval látva el csehszlovákián kívül 37 ország piacát. a chemoplast 100 milliós nagyságrendben készít ugyancsak műanyag- és társasjátékokat. termékeivel 18 ország gyermekei ismerkedhettek már meg. állami érdemrenddel kitüntetett szövetkezet a kovodruzstvo, csehszlovákia egyik legnagyobb mechanikus játékot gyártó cége. itt 60 fajta modellt - többek között elektromos meghajtású és lendkerekes autót, repülőgépet, rulettet - állítanak elő, évente mintegy 2 millió 700 ezer darabot. európa husz államába - közöttük hazánkba is - juttatják el rendszeresen termékeiket.

az egy hónapig nyitvatartó kiállításra elhozott játékok jelentős része újdonság csehszlovákiában is. a cégek képviselői ígéretet tettek arra, hogy azokkal a játékokkal, amelyek iránt a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg a nagyközönség részéről, a karácsonyi ajándékvásár idejére ellátják a magyar üzleteket is. /mti/

t/kj/zsu pr

11.21 240682

.-.

sb0019 4 130 mtib1120

elhunyt kellner gyula

1982. június 24. - kellner gyula, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1921 óta volt a párt tagja, 85 éves korában elhunyt. temetése július 1-én három órakor lesz a monori református temetőben.

ds

mszmp viii. kerületi bizottsága
vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

mv/zsu pr
11.23 240682

-.-

sb0020 4 130 mtib1121

kitüntetés

1982. június 24. - az elnöki tanács forgó László
rendőralezredesnek, az mszmp brfk pártbizottsága osztályvezetőjének
több évtizedes eredményes munkája elismeréseként, nyugállományba
vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát
adományozta./mti/

mv/zsu pr
11.24 240682

-.-

sb0021 4 150 mtib1122

a nagykanizsai tanács vb ülése - környezetvédelem

1982. június 24. - környezet- és természetvédelmi tennivalókról
határozott csütörtöki ülésén a nagykanizsai városi tanács végrehajtó
bizottsága, a város területén működő iparvállalatok ezzel
kapcsolatos feladatait foglalmazták meg.

a végrehajtást a városfejlesztési társadalmi bizottság
folyamatosan ellenőrzi. egyebek között az építőgépgyártó vállalatot
a légszennyezés megszüntetésére, az egyesült izzó nagykanizsai

as

fényforrás- és üvegyárát pedig a technológiai szennyezőanyagok
ártalommentes elhelyezésére kötelezték. programba vették a
városkörnyéki települések közül bagola és sormás községek vezetékes
vizellátást. a zöldövezet bővítéséről is döntött a testület.
eszerint 900 hektár városkörnyéki területen telepítenek erdőt. /mti/

ttóa/kelné/ká/zsu pr
11.32 240682

-.-

sb0022 4 180 mtib1123

balesetek

1982. június 24. - nyírtét belterületén forgony László 80 éves
nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával felborult az uttesten, és a
helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség
megkezdte.

ajak belterületén egy darus gépkocsi elütötte ősz László 6 éves
nyíregyházi kisfiút, aki olyan sérülést szenvedett, hogy kórházba
szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a
kisgyermek féktávolságon belül szaladt a gépkocsi elé. tovább folyik
a vizsgálat.

a mélykúti sportpálya közelében király sándor 54 éves
erőgépvezető, kisszállási lakos egy lánctalpas erőgéppel
keresztülhajtott a magas füben fekvő kövesdi joakim 51 éves alkalmi
munkás mélykúti lakoson, aki a helyszínen meghalt. a baleset
körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a
rendőrség vizsgálatot indított.

dunaujvárosban, a dunai vasmű öntödeüzemében egy daru
emelőmotorjának cseréje közben kovács gyula 44 éves karbantartó
csoportvezető, dunaujvárosi lakos hozzáért egy feszültség alatt lévő
lámpatesthez, és halálos áramütést szenvedett. a baleset
körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a
rendőrség vizsgálatot indított.

budapesten, a iii. kerületi erdőalja ut 51. szám előtt mihajló
László 57 éves nyugdíjas, budapesti lakos oldalkocsis
motorkerékpárral szabálytalanul áttért a bal oldalra és
összeütközött egy 137-es autóbusszal. a motorkerékpár egyik utasa,

as

mihajló Lászlóné 59 éves nyugdíjas, budapesti lakos a helyszínen meghalt, a másik utas és a vezető könnyebb sérülést szenvedett. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja. /mti/

/mti/

mv/jk/zsu pr
11.38 240682

-.-

sb0023 4 150 mtib1124

zöldborsó-betakarító gép magyar-szovjet kooperációban

1982. június 24. - csütörtökön új típusú, önjáró zöldborsó kombájn állt munkába az orosházi állami gazdaságban. a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál magyar-szovjet kooperációban készített gépet ez alkalommal mutatták be bulgáriai, csehszlovákiai, jugoszláviai, ndk-beli és szovjetunióbeli szakembereknek. a kombájn dizelüzemű motorját, futóművét, s az erőátviteli részeket a szovjetunióbeli tarnopoli kombájngyár szállította, míg szedő, cséplő és vázszerkezetét, automatikus vezérlőberendezését a vásárhelyiek készítették. az új konstrukció lényegesen meggyorsítja és egyszerűsíti a zöldborsó betakarítását.

korábban külön gépekkel rendrevágták a növényt, majd traktor vontatta borsó kombájnnal szedték fel, és csépellék a termést. ez a művelet sor sok üzemanyagot igényelt, technikai és szervezeti hibák miatt gyakran rövidebb-hosszabb ideig a tarlón maradt a levágott termés, így vesztett minőségéből, mire a hűtőházba, vagy a konzervgyárba került. az önjáró cséplő most minden munkát egy menetben elvégez, energiatakarékosan dolgozik, jó minőségben takarítja be a borsót. a termés mennyiségétől függően óránként 2-3 tonna szemet csépel, körülbelül kétszer annyit, mint a vásárhelyen eddig gyártott borsó kombájnok.

az új típusú borsóbetakarító sorozatgyártását előreláthatóan jövőre kezdik meg a vásárhelyi üzemben. /mti/

dén/f/ká/zsu pr
11.47 240682

ds

-.-

sb0024 4 130 mtib1125

a pécsi városi tanács vb ülése - nemzetiségi oktatás

1982. június 24. - pécs város tanácsa a nemzetiségi lakosság közművelődésének helyzetét tárgyalta csütörtöki ülésén, s úgy határozott, hogy minden fokozaton megteremtik a német és a szerb-horvát nyelvű iskolai oktatás feltételeit. a nemzetiségi lakta baranyai falvakból történő folyamatos bevándorlás következtében ugyanis az ország egyik legnagyobb nemzetiségi településévé vált pécs. mivel a nemzetiségi családok szétszórtnak élnek, nehezen oldódnak a városi közegben. ezért különösen nagy a jelentősége a német, illetve szerb-horvát gyerekek anyanyelvi nevelésének és oktatásának az óvodától az egyetemig.

önálló német, illetve szerb-horvát nyelvű óvodákat hoztak létre, s együttvéve másfélszáz gyereket nevelnek. ezekben az óvodákban történik a janus pannonius gimnázium nemzetiségi óvónői tagozatán tanuló lányok gyakorlati képzése is. a nevelők továbbképzéséhez nyújt segítséget az az együttműködés, amely az ndk-beli jéna, illetve a jugoszláviai eszék egy-egy óvodájával jött létre.

a szerb-horvát nyelvű kisdíákok önálló nemzetiségi tan nyelvű általános iskolában tanulnak, és saját kollégiumuk is van. 1983 őszén megnyílik a német tan nyelvű általános iskola is. addig is német nemzetiségi nyelvoktató csoportok működnek a város négy iskolájában. a leőwey klára gimnázium német nemzetiségi tagozata nemrég ünnepelte fennállásának negyedszázados évfordulóját. középfokú szerb-horvát nyelvű oktatás azonban nem volt eddig pécsen, ezért 1983 őszén megnyitják a szerb-horvát nyelvű gimnáziumot is. már épül a száz személyes nemzetiségi középiskolás kollégium, amely lehetővé teszi, hogy falusi gyerekek is tanulhassanak a pécsi német, illetve szerb-horvát nyelvű gimnáziumokban.

hazánkban egyedül a pécsi janus pannonius tudományegyetem tanárképző kara bocsát ki német és szerb-horvát nyelvű szakos általános iskolai tanárokat. a hallgatókat közművelődési feladatokra is felkészítik, hogy leendő munkaterületükön a nemzetiségi kultúra szervezői, irányítói lehessenek. /mti/

igó/bné/ká/zsu pr
12.00 240682

ds

-.-

sb0025 4 150 mtib1126

viharkárok a hajduságban

1982. június 24. - a szerdán este jég kíséretében lezudult trópusi eső károkat okozott a hajdusági termelészövetkezetek földjein. nyiradonyban, hajduhadházon több mint 100 milliméter csapadék hullott, de hajduböszörményben is csaknem 90 millimétert mértek alig fél óra alatt.

a csütörtöki határszemplék szerint a balmazújvárosi Lenin és vörös csillag termelészövetkezetben mintegy 2000 hektáron buza- és a kukoricatáblákon károsított a jeges eső, nyirábrányban 26 hektár almáskert termését verte földre. egyes határrészekeken még csütörtökön is állt a víz a kukoricasorok között. debrecenben viszont csak 10 milliméter csapadékot mértek, a bihari részen pedig alig 2-6 milliméter eső esett. /mti/

szü/éva/ká/zsu pr
12.10 240682

-.-

sb0026 4 130 mtib1127

korszerűbb államigazgatási munka - tanácskozás szombathelyen

1982. június 24. - a tanácsi munka korszerűsítése a lakosságnak és a tanácsoknak közös érdeke - ez volt a vezérgondolata a korszerűsítés eredményeiről, további utjairól csütörtökön szombathelyen rendezett tanácskozásnak, amelyen vas megye városi és községi tanácsainak tisztségviselői, a járási hivatalok vezetői vettek részt. jó irányba fejlődik a tanácsok tevékenysége - hangoztatták a megbeszélésen - érvényesül az az elv, hogy ott kell a problémát megoldani, ahol azok keletkeznek. ennek szellemében növekszik a helyi tanácsok szerepe és felelőssége, munkájuk a különböző szervezeti változtatások révén egyszerűsödik, ezzel hatásfoka javul.

a helyi tanácsok jól éltek a községekben működő azonos vagy egymáshoz közelálló feladatokat betöltő intézmények integrációjának lehetőségével. ennek eredményeként csökkentek a párhuzamos munkakörök, emberek szabadultak fel más beosztásra. az említett példákban óvodák, bölcsődék, iskolák szerepeltek. horvátzsidányban az elmúlt év őszétől kísérletképpen községi általános művelődési intézmény alakult: a korábbi három gyenge könyvtárból így lett egy jó. a pedagógusok azóta már nagyobb szerepet vállalnak a közművelődésben, de gazdaságilag is hasznosnak bizonyult az oktatási

2

intézmények és a művelődési ház integrálása. őszől a megye tizenkét községe követi e megoldást.

a lakossági ügyintézés javulását nagyrészt az ügyfélszolgálati irodák szervezése hozta, s a városok mellett már egy nagyközségben, jánosházán is működik ilyen iroda. a központosított ügykezelés megszüntette a párhuzamos nyilvántartásokat, a további egyszerűsítés az adatok számítógépes feldolgozásától várható - ennek előkészítése folyik. a helyi tanácsok közti kapcsolatot javítja, együttműködést segíti a nagyközségi tanácsok bekapcsolása a telephálózatba.

az első tanácsválasztások óta harmadára csökkent vas megyében a városi, községi tanácsok száma, s a kevesebb hivatal a korábbinál lényegesen több ügyet intéz gyorsabban és színvonalasabban. a résztvevők több munkaszervezési javaslatot tettek a tanácskozáson. /mti/

↓ a növekvő feladatok jobb
ellátására

kre/mné/st/zsu pr
12.24 240682

-.-

sb0027 4 150 mtib1128

televíziókat, rádiókat loptak

1982. június 24. - a székesfehérvári megyei bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet pécsvári istvámé 64 éves diszpécser, a székesfehérvári videoton elektronikai vállalat dolgozója és 16 társa bűnügyében, akik beosztásukkal visszaélve 1979 óta részben bünszövetségben, részben üzletszerűen színes és fekete-fehér televíziókat, valamint rádiókészülékeket, különböző alkatrészeket tulajdonítottak el, s szállítottak ki a gyár területéről. bűncselekményükkel fél millió forint kárt okoztak.

a székesfehérvári megyei bíróság dr. végh lászló tanácsa pécsvári istvámét két év 4 hónapi szabadságvesztésre, valamint a közügyektől való 3 évi eltiltásra, társait 1 év 8 hónaptól a felfüggesztett szabadságvesztésig terjedő büntetésre, illetve pénz mellékbüntetésre ítélte. két esetben próbára bocsátást, egy esetben pedig megrovást alkalmazott a bíróság. az ítélet három vádlott esetében jogerős, a többi vádlott és védőjük háromnapos gondolkodási időt kért, illetve enyhítésért fellebbezett. /mti/

dáv/fné/jk

113.02 240682

As

-.-

sb0028 4 130 mtib1129

százkettedik születésnap

1982. június 24. - százkettedik születésnapját ünnepelte csütörtökön dunaujvárosban gál andrásné. a matróna - aki unokájával és annak családjával él - egészséges, testileg-szellemileg friss, s még mindig szívesen végez kisebb, az erejének megfelelő munkát. születésnapján családtagjai - unokája, dédunokája és ükunokája -, valamint a környék lakói és a város vezetői köszöntötték. /mti/

dáv/fné/ká/zsu pr
13.09 240682

-.-

sb0029 4 180 mtib1130

időjárásjelentés /1. rész/

1982. június 24. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. június 24-én 12.00 órakor:

kevesebb felhő

kontinensünk nagy részén ciklonok okoznak változékony, csapadékos időjárást. az atlanti-óceántól a brit-szigeteken, a német-lengyel alföldön, az alpok északi lejtőin, valamint a kárpát-medence egy részén át egészen a kelet-európai síkságig - több hullámban - változó nedvességtartalmu levegő áramlik. a légköri frontok vonulását gyakran erősen megváltozó felhőzet, többfelé kialakuló zápor, zivatar, sokszor erős szél és számottevő hőmérsékletcsökkenés jelzi. ugyanakkor a földközi-tenger partvidékén tulnyomóan napos, meleg, nyári idő van, a délutáni gomolyfelhőképződést csupán néhány helyen kíséri átfutó zápor.

hazánkban szerdán eleinte tulnyomóan napos idő volt. később - nyugat felől - erősen megnövekedett a felhőzet, és egyre több helyen alakult ki heves zápor, villámlás és viharos szél kíséretében. a zivatarokból helyenként igen jelentős mennyiségű csapadék hullott. például sopronban 64, bábolnán 39, vácotton 37, egerben 53, nyírlugoson pedig 69 mm-t mértek. zivatar alkalmával a széllokések sebessége több alkalommal elérte a 100 kilométert is óránként. szerdán a hőmérséklet csúcserőke 26 és 32 fok között alakult. csütörtök hajnalra pedig 14 és 19 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtti felhőátvonulások voltak, elsősorban fordult elő zápor. az északnyugati szél időnként megélelénkült. a hőmérséklet 11 órakor az országban 20 és 24 fok között alakult.

as

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23,3 fok volt, ez 2,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fokos volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

ma /csütörtökön/ folytatódik a változóan felhős idő, majd csökken a felhőzet, holnap /pénteken/ csupán délután képződik számottevő gomolyfelhőzet. egy-két futó zápor is inkább csak ma fordul elő. a nyugati, északnyugati, majd változó irányú szél ma még néha megélelénkül. a hőmérséklet hajnalra 11-16 fokra csökken, holnap délutánra 22-27 fokra emelkedik.

/folyt./

zsu pr
13.18 240682

-.-

sb0030 4 180 mtib1131

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól keddig:

eleinte még általában kevés felhő, majd a hét legvégétől időnként erősen felhős idő záporokkal, zivatarokkal. az időszak végén ismét kevesebb felhő. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12-17 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet az időszak legelején még 26-31, majd 22-27 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható. (nap)

várható időjárás budapest térségében péntek reggelig:

az időnként még kissé megnövekvő felhőzetből legfeljebb gyenge zápor valószínű. a nyugati szél néha élénk lesz. a hőmérséklet késő este 18 fok körül, holnap hajnalban 13 fok körül várható.

a balaton térségére ma estig:

élénk, időnként erős /35-45 km/óra/ lökésekkel kísért nyugati-as szél lesz - emiatt a sárga figyelmeztető jelzés érvényes. a többórás napsütés mellett felhőátvonulás várható, legfeljebb futó zápor lehetséges. a hőmérséklet csúcser-téke 24-25 fok körül, a késő esti hőmérséklet 19-20 fok körül alakul. a víz hőmérséklete 22 fok.

a duna vizállása budapestnél 355 cm, hőmérséklete 16,5 fok.
/mti/

zsu pr
13.24 240682

-. -

sb0031 4 150 mtib1133

a békés megyei tanács ülése

1982. június 24. - a békés megyei tanács csütörtöki ülésén határozatot hozott „békés megye tanácsának mokry sámuel díja”, alapításáról és adományozásáról. a 150 évvel ezelőtti született békés megyében tevékenykedő mokry sámuelről, az első magyar buzanemesítőről elnevezett díjjal az élelmiszergazdaságban és a mezőgazdasági kutatásban kimagasló eredményeket elért szakembereket és kollektívákat kívánják jutalmazni.

a megyei tanácsülésen megvitatták és elfogadták a békés megye hosszú távu környezet- és természetvédelmi koncepciójáról szóló előterjesztést is. /mti/

bty/st/zsu pr
13.29 240682

-. -

sb0032 4 130 mtib1134

budapesten tanácskozott a „földrészek párbeszéde”, nemzetközi szerkesztőbizottsága

1982. június 24. - a magyar nemzet szerkesztőségének meghívására június 22-én és 23-án a külföldi újságírókat tájékoztató irodában /pressinform/ tanácskozott a földrészek párbeszéde nemzetközi világgazdasági melléklet szerkesztőbizottsága. a résztvevőket a parlamentben fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, aki az európai, ázsiai, arikai és latin-amerikai újságíróknak vázolta magyarország belső helyzetét és nemzetközi kapcsolatait, majd válaszolt kérdéseikre.

a kétnapos tanácskozás után a szerkesztőbizottság kidolgozta további munkaprogramját. a vendégek csütörtökön elutaztak magyarországról. /mti/

árvay/se/zsu prr
13.33 240682

-. -

sb0033 4 130 mtib1135

a pest megyei neb ülése - a szociális otthonok helyzetéről

1982. június 24. - pest megye szociális otthonainak műszaki állapotáról, ellátottságáról, a gondozottak helyzetéről készített összefoglaló jelentést vitatott meg és fogadott el csütörtöki ülésén a pest megyei népi ellenőrzési bizottság. ez év áprilisában és májusában 79 népi ellenőr, 15 szociális otthon tevékenységét vizsgálta a helyszínen. egyebek között megállapították: néhány újonnan elkészült pavilon kivételével az otthonok többsége 1870-1920 között épült, eredetileg kastélyként, nyaralóként, élelmiszerraktárként, apácázárdaként, kórházként szolgált. többségüket folyamatosan tatarozták, korszerűsítették, jórészük állaga azonban a ráfordítások ellenére is rossz. felújításra vár az abonyi, ceglédi, érdi, nagykőrösi, alapvető rendbehozásra szorul a piliscsabai szociális otthon.

az otthonok tiszták, barátságosak, s ez a gondozók munkaszeretetét, igényességét tanúsítja - állapították meg a népi ellenőrök. az alkalmazottak mindenütt felelősséggel, hozzáértéssel látják el feladataikat. nagyobb figyelmet kell azonban fordítani az elkövetkező időszakban a mintegy 500 alkalmazott képzésére. a szociális otthonokban dolgozóknak kevesebb, mint husz százaléka érettségizett, öt százalékuk pedig még a nyolc általánost sem fejezte be.

as

az elmúlt években kiszélesedett a rendszeres patronálási tevékenység, társadalmi szervezetek, szocialista brigádok sokrétűen igyekeznek segíteni az otthonok fenntartását, erősíteni a gondozottak és a társadalom közötti kapcsolatot. ez azonban nem helyettesítheti a családtagok felelősségét - hangsúlyozták a megyei nebulásán. az időskorúak 50-60 százalékának ugyanis van rokona, ám ezek nagy része nem látogatja az otthonokban elhelyezett hozzátartozóját.

a gondokat ismerően, a megyében évek óta jelentős erőfeszítéseket tesznek a helyzet javítására. az ötödik ötéves tervidőszakban 135 szociális otthoni hely létesült, a jelenlegi tervciklusban pedig újabb 250 hellyel kívánják bővíteni az otthonok hálózatát. az otthonok karbantartásához, felújításához fokozott segítséget várnak az üzemektől, a szocialista brigádoktól, a lakosságtól. /mti/

vir/mv/st/zsu pr
13.57 240682

-.-

sb0034 4 130 mtib1137

kitüntetés

1982. június 24. - az elnöki tanács kiss erzsébet nyugdíjas ápolónőnek csaknem hatévtizedes eredményes munkájáért, 75. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. a kitüntetést somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára adta át. /mti/

sr/gg/zsu dg
15.00 240682

37

-.-

sb0035 4 160 mtib1138 /felhasználható 16 h-tól!/
dd

diplomaosztás a színház- és filmművészeti főiskolán

1982. június 24. - csütörtökön diplomakiosztó ünnepséggel ért véget a tanév a színház- és filmművészeti főiskolán. simó jeno rektor 24 színész-szakos hallgatónak, - major tamás és félix lászló növendékeinek - adta át az oklevelet. diplomát kapott még 4 színházrendező-, 16 televíziós adásrendező-, 17 kameramann- és 28 színházelméleti-szakon végzett főiskolás. az utóbbi három szakon legutóbb három éve osztottak oklevelet. /mti/

da/gg /dg rj

15.28 240682

-.-

sb0036 4 150 mtib1139

viharkárok borsodban

1982. június 24. - a szerdai vihar mezőkövesd térségében jelentős anyagi károkat okozott. az állami biztosító borsod megyei igazgatóságához érkezett bejelentések szerint a környék tizennégy községében számos lakóházat és mezőgazdasági épületet rongált meg a jég, ezenkívül megközelítően kétezer hektár szántóföldi növényt tépázott meg, egyes helyeken száz százalékig elverte a termést. a bogácsi termelőszövetkezetben mintegy négyszáz hektárnyi szőlő ment tönkre, a szomolyai tsz-ben pedig a hirtelen jött nagyerejű jégeső négyezer kislibát vert agyon. az állami biztosító borsod megyei szakértői megkezdték az anyagi károk felmérését. /mti/

ardayné/szn/ká/zsu dg
15.33 240682

37

-.-

sb0037 4 150 mtib1040

a komárom megyei tsz-szövetség elnökségi ülése - jövedelmezőbb sertéstenyésztés

1982. június 24. - a sertéstenyésztés helyzetét elemezték, az ezzel kapcsolatos tennivalókat vitatták meg a komárom megyei tsz szövetség elnökségének csütörtökön a császári rákóczi tsz-ben megtartott ülésén. a közös gazdaságokban tavaly minden hektár mezőgazdasági területre 105 kiló vágósertés jutott, és az egy gazdaságra eső állomány is jóval meghaladja az országos átlagot. mindezt nagy mértékben elősegítette, hogy az utóbbi 7 évben 34 százalékkal növekedett a férőhelyek száma. a megyében jelenleg szakosított telepekről kerül ki a vágósertés 64 százaléka.

a legfontosabb feladatként az ágazat jövedelmezőségének fokozását jelölték meg, aminek a fő eszköze a takarmányozási költségek csökkentése. ez annál inkább kívánatos, mert a megyében a baromfi után a sertés a legnagyobb abrakfogyasztó ágazat, s az egy kiló vágósertésre jutó takarmányfelhasználásban komárom megye csak az országos ranglista kilencedik helyén áll. szorgalmazták az ülésen a melléktermékek, a nedvesen tárolt kukorica, illetve a szem-csutka keverék szélesebb körű alkalmazását. állást foglaltak amellett, hogy a jövőben csak úgy szabad sertéstelepi rekonstrukcióhoz kezdeni, ha a tervek maguk foglalják a trágya kezelésének és hasznosításának a módját.

elismeréssel szóltak az ülésen a termelőszövetkezetek tevékenységéről a háztáji és kisgazdaságok sertéstenyésztésének integrálásáról. a vemhes koca kihelyezéssel, a takarmány biztosításával, a hizók értékesítésével a közös gazdaságoknak nagy részük van abban, hogy a kisüzemek adhatják a vágósertés 34 százalékát. /mti/

ber/rj st ie

15.52 240682

37

.-.

sb0038 4 130 mtib1041

a csongrád megyei tanács ülése - a tsz-ek gazdálkodása

1982. június 24. - az elmúlt öt évben csongrád megye tsz-ei gyors ütemben fejlődtek, jövedelmezőségüket tekintve azonban még mindig erős a differenciálódás - állapították meg a megyei tanács csütörtökön szegeden tartott ülésén. mint elhangzott: az alacsony hatékonysággal gazdálkodó közös gazdaságok száma az elmúlt öt évben nem változott, a közepesek száma csökkent, a magas jövedelmezőségű - száz forint költségráfordítás után több mint 12 forint hasznot hozó terméket előállító - tsz-ek száma nőtt. a legjobbak közé tartozók általában a jobb minőségű földeken gazdálkodnak, de hét, kedvezőtlen termőhelyi adottságu, többségében homokföldön gazdálkodó tsz szintén a legjobbak közé került. sikerük annak köszönhető, hogy adottságaikat optimálisan kihasználják mind a növénytermesztésben, mind az állattenyésztésben, fejlett technológiai módszereket alkalmaznak, koordinálják a háztáji és kisegítő gazdaságok termelését és értékesítését.

az alacsony jövedelmezőségű tsz-ek felzárkóztatása érdekében kívánatos a vezetés színvonalának javítása, a közzgazdasági szemlélet erősítése, a szakemberek bizonyos átcsoportosítása. a tanácsülés határozata kezdeményezi, hogy a kölcsönös anyagi előnyök figyelembevételével a legjobbak különböző társulások, üzemi közti együttműködések szervezésével támogassák a gyengébb gazdaságokat. kölcsönözzék korszerűbb gépparkjukat, a fejlett technológiai módszerek alkalmazását tanácsaikkal segítsék. /mti/

dén/f/ká/zsu ie
15.53 240682

.-.

sb0039 4 150 mtib1042

a jégverés után folytatódott az aratás

1982. június 24. - a szerda esti vihar szolnok megye egyes részeit is érintette, s érzékeny károkat okozott a mezőgazdasági üzemek egynémelyikében. a tószegi petőfi tsz határát hetven-nyolcvan kilométer erősségű szél és borsószemmagyságu jég tépázta meg. a jégverés háromszáz hektár búzát és száz hektár cukorrépát károsított. tiszajenőn megdőlt az őszi buza és az őszi árpa, a kuncsorbai buzakalász tsz-ben a dinnyeültetvény szenvedett az elemi csapástól. tiszaföldváron, kengyelen, abádszalókon és mezőtúron mezőgazdasági épületekben és családi házakban okozott kárt a szélvihar. szandaszőlősen tizenhét családi ház rongálódott meg kisebb-nagyobb mértékben.

37

bel

- 28 -

1982.06.24.

a viszonylag rövid ideig tartó vihar, a lehullott tíz-tizenöt milliméter csapadék átmenetileg kényszerszünetet okozott az aratásban mezőhéken, turkevén, jászárokszálláson. csütörtökön a nedvesség felszáradása után a kombájnok folytatták az őszi árpa betakarítását. /mti/

end/rj ká ie

16.03 240682

-.-

sb0040 4 160 mtib1043

mitsui sen szobrászművész kiállítása

1982. június 24. - a hazánkban élő mitsui sen japán szobrászművész kiállítását nyitották meg csütörtökön szegeden a bartók béla művelődési központban. a kiállításon husz alkotását, szobrait és emlékműterveit mutatja be a japán művész, aki öt éve telepedett le hazánkban, s jelenleg budapesten él. /mti/

dén/rj st ie

16.06 240682

-.-

sb0041 4 130 mtib1044 /felhasználható: 18 órától!/
Lázár györgy részvétlívira

Lázár györgy részvétlívira

1982. június 24. - Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki együttérzését Wojciech Jaruzelskinek, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökének a bytomi bányaszerencsétlenség miatt. /mti/

jk dg/rj

16.08 240682

37

-.-

bel

- 29 -

1982.06.24.

sb0042 4 130 mtib1045 /felhasználható: 18 órától!/
Kádár János és Losonczi Pál üdvözlő távirata

Kádár János és Losonczi Pál üdvözlő távirata

1982. június 24. - Kádár János, az MSZMP KB első titkára és Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Samora Machelt, a Frelimo párt elnökét, a mozambiki népi köztársaság elnökét, Mozambik nemzeti ünnepe, függetlenné válásának 7. évfordulója alkalmából. /mti/

jk rj dg ie

16.09 240682

-.-

sb0043 törölve !!!!!

37

bel

- 30 -

1982.06.24.

sb0044 4 150 mtib1046

viharkárok

1982. június 24. - az állami biztosító heves, pest, győr-sopron, vas, veszprém és fejér megyei fiókjaihoz csütörtökön már a kora reggeli órákban tömegesen érkeztek bejelentések az

éjszakai viharok okozta károkról. az erős szél kéményeket döntött le, fák zuhantak autókra, kerítésekre, épületekre, továbbá nagyon sok ablak- és ajtóüveg tört be. a balaton partján sok nyaraló megrongálódott, s a háztetőt helyenként néhány méterrel arrébb repítette a szél. a hegyekből lezuduló víz és a legördülő kövek jelentős károkat okoztak az épületekben és a parakoló autókban. több helyen kisebb-nagyobb tüzek keletkeztek a villámcsapások miatt.

súlyos jégkárokat jelentettek a nyugati országrészekből: kóny, bősárkány, bogyoszóvát, szil, bogyoszló, mihályi és beled környékéről. több helyütt a jégverés olyan pusztítást okozott, hogy ki kell szántani a növényzetet. károk keletkeztek a háztáji gazdaságokban is.

az ügyintézés gyorsítása érdekében a károsultak a biztosító bármely fiókjánál akár személyesen, akár telefonon vagy levél útján bejelenthetik kárukat. szombaton és vasárnap üzenetrögzítő automaták veszik fel a telefonon továbbított kárbejelentéseket. /mti/

mg/gg/s sl ie

16.21 240682

-. -

sb0045 4 150 mtib1047

áru- és személyszállítás az ötnapos munkahéthez igazodva - komárom megyei tanácskozás

1982. június 24. - az ötnapos munkahét bevezetéséhez igazodva az idén ötszáznál több volán járat és 6 vonat menetrendjét módosították komárom megyében. a megyei szállítási bizottság csütörtöki ülésén az eddigi tapasztalatokat összegezve megállapították, hogy a máv és a volán az új menetrendek kialakításakor messzemenően figyelembe vette az üzemek, a különböző intézmények megváltozott munkarendjét. gondot okozott azonban, hogy számos gazdálkodó egység a többszöri felszólítás ellenére sem kapcsolódott be a rövidített munkahét előkészítésébe, pedig a tanácsok időben kérték, és egyeztető tanácskozásokra is meghívták őket. ennek ellenére a megye

37

bel

- 31 -

1982.06.24.

vállalatainak csupán alig több, mint a fele közölte megváltozott szállítási igényeit, s éppen ezek kifogásolják most a módosított menetrendeket. a megyei szállítási bizottság a panaszok, reklamációk megszüntetésére utólagos egyeztetésekkel szorgalmazza a menetrendek további módosítását. szeptemberre, amikor az iskolákban általánossá teszik az ötnapos tanítási hetet, az oktatási intézményekhez is igazítani kell a volán-járatok menetrendjét. az ezzel kapcsolatos előkészületek megyeszerte megkezdődtek.

az ülésen elmondták, hogy kedvezőtlen jelenségek tapasztalhatók a hétvégi vasuti áruszállításban. kevés vállalat szervez szombaton és vasárnap műszakot a vagonok ki- és berakására, s emiatt tovább romlott a vasuti kocsik kihasználása. néhány nagyüzem viszont, így például a három szénbánya vállalat, az almásfüzitői timföldgyár, a dorogi mészmű és a lábatlani cementgyár példamutatóan szervezi meg a hétvégi rakodásokat. az idén a máv több kedvezményt vezetett be azok számára, akik a hét végén gondoskodnak a vagonok ki- és berakásáról, a vállalatok azonban még alig élnek ezzel a kedvező lehetőséggel. /mti

ráb/rj st ie

16.23 240682

-. -

sb0046 4 160 mtib1048 /felhasználható: 17 órától!/
kurucz d. istván kiállítása tatabányán

1982. június 24. - kurucz d. istván munkácsy-dijas, érdemes művész munkáiból nyitottak csütörtökön kiállítást a tatabányai népházban. a hőmezővásárhelyi születésű festőművész az alföld jellegzetes tájait, a vásárhelyi emberek mindennapjait ábrázoló husz festménnyel mutatkozik be a bányászvárosban, július 3-ig látogatható tárlatán. /mti/

ráb/rj st ie

16.25 240682

37

-. -

sb0047 4 160 mtib1049

diplomakiosztó ünnepség mezőtúron és szarvason

1982. június 24. - diplomakiosztó ünnepséget tartottak csütörtökön a debreceni agrártudományi egyetem két főiskolai karán, mezőtúron és szarvason. a mezőtúri gépészeti főiskolán 87 nappali és 20 levelező tagozatos hallgató kapott üzemmérnöki oklevelet gépjavító és üzemgépész szakon. ezuttal adták ki a főiskolai kar ezredik diplomáját. az okirat vörös diploma volt, amelyet bagdán sándor népköztársasági ösztöndíjas hallgató vehetett át. a szarvasi főiskolai karon 35 öntözési-talajjavító és 67 növénytermesztő üzemmérnök kapott diplomát. a frissen végzett mezőgazdászok között a hazaiak mellett öt etiópiai és egy szudáni diák is van. a végzett mezőgazdasági üzemmérnökök egy része azoknál a gazdaságoknál, illetve vállalatoknál helyezkedik el, amelyekkel korábban szerződést kötöttek. a mezőgazdaság nagy szakemberigényére jellemző, hogy a többiek átlagosan három munkahely között választhatnak. /mti/

laz/sam/s st ie

16.26 240682

-.-

sb0048 4 160 mtib1050 /felhasználható: 17.00 h-tól!/
gubis mihály tárlata

1982. június 24. - gubis mihály grafikus műhelykiállítása csütörtökön nyílt meg a békéscsabai munkácsy mihály muzeumban. az 1948-ban békéscsabán született fiatal művésznek ez az első önálló bemutatkozása. tárlatának a munkácsy muzeum „az én műhelyem,” kiállítássorozat keretében adott helyet. a tárlaton a művész 27 alkotása látható. a geometrikus absztrakcióból kiinduló, szimbolikus jelentésű, vonalakból, háló-rendszerekből építkező szitanyomatok július 30-ig láthatók a csabai muzeumban. /mti/

sam/rj st ie

16.29 240682

-.-

sb0049 4 160 mtib1051 /felhasználható 19 órától!/
szegedi színházi hét szombathelyen

1982. június 24. - a szegedi nemzeti színház csütörtökön befejezte egyhetes szombathelyi vendégszereplését. a csütörtöki záróelőadáson urbán ernő: uborkafa című háromfelvonásos szatiráját mutatták be a művelődési és sportházban. a szegedi társulat már több mint egy évtizede a színházi évad végén, egy hétre ellátogat az állandó színházzal nem rendelkező vasi megyeszékhelyre. az idén a szombathelyi előadásokon kívül kőszegen és körmenden is felléptek. /mti/

lér/s st ie

16.32 240682

-.-

sb0050 1 130 mtib1052

ülést tartott a minisztertanács

1982. június 24. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén Lázár György tájékoztatta a kormányt a kgst xxxvi. ülészakáról. a minisztertanács a tájékoztatót tudomásul vette és megbizta az illetékes állami szerveket, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket az elfogadott ajánlások végrehajtására.

a kormány tájékoztatót hallgatott meg zsambin batmönhnek, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnökének hazánkban tett hivatalos, baráti látogatásáról. a minisztertanács a tájékoztatót tudomásul vette.

a kormány az egészségügyi miniszter jelentése alapján áttekintette az alkoholizmus elleni küzdelem helyzetét. a tapasztalatokat mérlegelve úgy ítélte meg, hogy az alkoholfogyasztás káros mértékének visszaszorításához további összehangolt intézkedésekre van szükség. ezért felhívta az alkoholizmus elleni országos bizottságot, hogy a jelentésben feltárt tanulságokat és az e tárgyban folytatott társadalmi vita ajánlásait hasznosítva konkrét programot dolgozzon ki a tennivalókra. kötelezte az állami szerveket, hogy a program kidolgozásához és végrehajtásához minden segítséget adjanak meg.

3P

a minisztertanács megerősítette a gazdasági bizottság határozatát a közületi autóbuszok gazdaságosabb üzemeltetését elősegítő hatósági, szervezési és pénzügyi intézkedésekről. ezek célja a vállalatok, szövetkezetek, intézmények tulajdonában lévő, esetenként kellően ki nem használt járműállomány bevonása a közforgalmu személyszállításba. a 20 főnél nagyobb befogadóképességű közületi autóbuszok után az üzemeltetők fizetnek járulékot, kivéve azokat, amelyek közforgalomban vesznek részt.

az ülésen megtárgyalták és elfogadták a minisztertanács, a kormánybizottságok, valamint a központi népi ellenőrzési bizottság 1982. ii. félévi munkatervét./mti/

rj ie

16.48 240682

-.-

sb0051 1 130 mtib1053

az alkoholizmus ellen! /1.rész/

1982. június 24.- tóth ferenc, az mti hirmagyarázója írja:

továbbra is az a fő feladat az alkoholizmus elleni küzdelemben, hogy elérjük: ne növekedjen tovább, méginkább csökkenjen a szeszesitalok fogyasztása - állapították meg a minisztertanács ülésén. határozott csökkenést kell elérni különösen a tömény italok, az égetett szesz fogyasztásában. legyen mindenkire vonatkozó, általános törekvés - hangsúlyozza az egészségügyi miniszter előterjesztése-, hogy az alkoholos italok élvezeténél kialakuljanak, elterjedjenek a mérsékelt fogyasztás kulturált formái. a mértéktelen italozás elleni összehangolt fellépés érdekében - a minisztertanács állásfoglalása alapján - az alkoholizmus elleni országos bizottság további konkrét feladatokat tartalmazó programot dolgoz ki.

társadalmi súlyának megfelelően az alkoholizmus, az ellene fellépés az utóbbi öt évben immár harmadik alkalommal került a kormány napirendjére; s az alkoholizmus elleni küzdelem helyzetével, eredményeivel és feladataival folyamatosan foglalkozik a minisztertanács. olyan társadalmi ügy ugyanis az alkoholizmus visszaszorítása, amelyben - az egészségügyi teendőkön túlmenően - minden területen hathatós fellépésre van szükség, széleskörű kezdeményezéssel, társadalmi ellenőrzéssel és felelősséggel.

37

a téma háttérében az áll, hogy Magyarországon az elmúlt 20 évben az alkoholfogyasztás megkétszereződött. kétségtelen tény az is, hogy a fűtem az utóbbi években mérséklődött, ennek ellenére a lakosság szeszesitalra fordított kiadása magas, eléri a lakossági fogyasztás 10 százalékát. az alkoholfogyasztásban 40 százalékot képviselnek az égetett szeszesitalok. a helyzetképhez tartozik, hogy számottevően nem csökkent, változatlanul nagy az alkohol szerepe olyan negatív társadalmi jelenségekben, mint a bűnözés, az öngyilkosság, a balesetek. *↑ növekedési*

/folyt. köv./

of/jk/zsu /rj ie

16.51 240682

-.-

sb0052 1 130 mtib1054

az alkoholizmus ellen.. /2.rész/

az alkoholizmus elleni küzdelmet - az állami és társadalmi szervek részvételével - a magyar vöröskereszt keretében működő alkoholizmus elleni országos bizottság hangolja össze, s munkáját segítik a helyi kezdeményezéseket felkaroló, az ottani körülményeket jól ismerő területi koordináló bizottságok. a minisztertanácsnak az alkoholizmus visszaszorítása érdekében 1977-ben hozott határozatát követő intézkedések közé tartozik, hogy korlátozták a szeszesital árusításának idejét, mérsékelték a reklámozást, emelték a fogyasztói árat. növekedett az alkoholmentes üdítőitalok választéka és fogyasztása, s ennek eredményeképpen például a vendéglátóiparban az összforgalomban a szeszesitalok részesedése 50 százalék alá csökkent.

javulás tapasztalható - miként az egészségügyi miniszter most jelentette a kormánynak - az alkohol-betegek egészségügyi ellátásában; a tárcán belül a vi. ötéves terv szakmai célprogramjai között kiemelten szerepel a mentálhigiénés ellátás fejlesztése, s így az alkohol-betegek ellátási feltételeinek bővítése, színvonalának javítása is. a komplex gyógyításhoz hozzátartozik a munkaterápiás kezelés is, igaz, ennek a feltételei egyelőre korlátozottak. az alkohol-betegek utógondozásához az országban jelenleg 57 alkoholelles klub nyújt segítséget, ahol orvosok, pszichológusok, pedagógusok és vöröskeresztes-aktívák fáradoznak a gyógyulók újbóli társadalmi beilleszkedéséért, rehabilitációjukért, visszaesésük megelőzéséért. ugyancsak a megelőzést szolgálja, hogy a közrend védelme érdekében a rendőri szervek fokozták az

37

italmérő-helyiségek ellenőrzését, a közúti közlekedés ellenőrzésében pedig az alkoholszondázást. szigorú intézkedéseket vezettek be - a szót kezdeményezésére - számos munkahelyen, különösen a balesetveszélyes területeken, a munkahelyi italozás teljes felszámolásáért, megelőzéséért, amiben fontos szerepe lehet - kell, hogy legyen - a munkahelyi vezetők személyes példamutatásának, a szocialista brigádmozgalom nevelő erejének. a társadalmi szervek - elsősorban a vöröskereszt aktivistái - sajátos eszközeikkel, így felvilágosító-nevelő munkával is aktívan segítik az alkoholizmus elleni küzdelmet, s a tudatformálásban a tömegtájékoztató eszközök ugyancsak fontos szerepet töltenek be.

/folyt./

of/jk/zsu /rj ie

16.53 240682

-. -

sb0053 1 130 mtib1055

az alkoholizmus ellen.. /3.rész/

végeredményben megállapítható, hogy az alkoholizmus visszaszorítására tett eddigi állami intézkedések, a jogszabályok és szervezeti keretek megfelelőek, azonban az eredetileg is hosszú távra kidolgozott elgondolások végrehajtásában az eddiginél is fokozottabb összefogásra van szükség - az alkoholizmus ellen! /mti/

of/jk/zsu/rj dg ie
16.55 240682

-. -

sb0054 1 150 mtib1057

intézkedések a közúti autóbuszok hatékonyabb kihasználására /1./

1982. június 24. - bisztricsány julia, az mti munkatársa írja:

minisztertanács csütörtöki ülésén jóváhagyta a gazdasági bizottság határozatát a közúti autóbuszok hatékonyabb üzemeltetését elősegítő hatósági, szervezési és pénzügyi intézkedésekről.

37

hazánkban jelenleg körülbelül 23 ezer autóbusz van forgalomban, s ennek több mint a felével, 13 ezerrel a közúti közlekedés, vállalatok, szövetkezetek, különböző intézmények rendelkeznek, s csak a többi szolgálja a tömegközlekedést. a vállalatok, szövetkezetek autóbusz-állományában a belső üzemi szállításokat lebonyolító kisebb befogadóképességű autóbuszok vannak többségben, s ezek kihasználtsága többnyire gazdaságos. a közúti autóbuszok egy részét, elsősorban a nagyobb befogadóképességű autóbuszokat azonban nem eléggé hatékonyan, s nem a takarékosági követelményeknek megfelelően üzemeltetik. a munkásszállító autóbuszok sok esetben félig üresen közlekednek. gyakran előfordul, hogy menetrend szerinti autóbusz, vonat is közlekedik a vállalati busz utvonalon, de az indokolatlan párhuzamosságok megszüntetését célzó intézkedések eddig nem jártak sikerrel. ráadásul a vállalatok - amelyek főként munkásszállításra használják autóbuszaikat - munkaerőgondjaik enyhítése érdekében /a jogszabályokkal ellentétesen/ minimális hozzájárulást fizetnek dolgozóikkal a buszhasználat fejében.

a kormány egyetértett azzal, hogy a helyzet javítására alapvetően gazdasági és szervezési intézkedésekre van szükség. határozatot hozott arra, hogy a 20-35 személyes autóbuszok után 30 ezer, a harmincnél nagyobb befogadóképességű buszok után 60 ezer forintnyi járulékot fizessenek a vállalatok. emellett fokozottan kell ellenőrizni a gépjárművek fenntartásával, elszámolási és ügyviteli rendjével kapcsolatos előírások betartását /előfordul ugyanis, hogy a népgazdaság érdekeivel ellentétes módon könyvelik a vállalatok az ilyen jellegű költségeiket/. érvényt kell szerezni annak is, hogy a dolgozók a jogszabályokban meghatározott összegért vegyék igénybe a közúti autóbust, s ezt a térítési díjat ne vállalja át tőlük a munkáltató.

a minisztertanács leszögezte, hogy a buszok hatékonyabb kihasználása, illetve a tömegközlekedés javítása érdekében az egyik legfontosabb feladat ezeknek az autóbuszoknak a bevonása a tömegközlekedésbe. /folyt.köv./

rj dg ie

17.00 240682

37

-. -

sb0055 1 130 mtib1058

intézkedések a tömegközlekedésben../2.rész/

a volán néhány megyében rövidesen megvizsgálja, milyen lehetőségek vannak erre. ugyancsak a gazdaságosabb autóbusz-kihasználást és a lakosság érdekeit szolgálják majd a fővárosi és megyei szállítási bizottságok, melyeket fokozatosan felkészítenek a személyszállítással kapcsolatos koordinációs feladatok ellátására is. ezek a bizottságok tehetnek a későbbiekben javaslatokat egy-egy terület szállítási igényeinek optimális kielégítésére, s az indokolatlan párhuzamosságok megszüntetésére. lehetőséget kapnak arra is, hogy a jövőben csak azoknak a vállalatoknak engedélyezzék autóbusz üzemben tartását, amelyek közforgalmi feladatok ellátásában is részt vállalnak. például vállalják, hogy a kisebb forgalmu bekötőutak mellől a főtvonalon közlekedő menetrendszerű buszhoz fuvarozzák az utasokat, vagy más vállalatok gyermek- illetve diákszállítási feladataiba kapcsolódnak be. az ilyenfajta tevékenységeket is ellátó közületi autóbuszok után nem kell a vállalatoknak a 30.000, illetve 60.000 forintos járulékot kifizetnie. /mti/

t/bi/rj sl ie

17.04 240682

.-.

sb0056 4 150 mtib1059

aratnak fejeér megyében

1982. június 24. - megkezdődött az aratás csütörtökön fejeér megyében. elsőként a megye déli részén, a termékeny mezőföldön, az enyingi vörös hajnal termelőszövetkezetben láttak hozzá 80 hektár őszi árpa betakarításához. a tervek szerint a kalászos két napig ad munkát a gépeknek, legkésőbb szombaton délre végeznek az árpa aratásával.

fejeér megyében az elkövetkező napokban 5100 hektár őszi árpát kell betakarítani. a jelek szerint péter pátkor, - az aratás megkezdésének hagyományos napján - mindenütt dolgoznak majd a kombájnok, amint az árpa aratásával végeznek, megkezdik a buza betakarítását. kenyérgabonából csaknem 80 ezer hektár aratni való vár a gépekre. a megye gépellátottsága lehetővé teszi, hogy 12-14 munkanap alatt végezzenek a legnagyobb nyári munkával. /mti/

dáv/mv/s kz ie

17.05 240682

37

.-.

sb0057 4 150 mtib1060

kitüntetés

1982. június 24. - a népköztársaság elnöki tanácsa magyar mártoménak, az édosz szolnok megyei bizottsága elnökének több évtizedes eredményes munkája elismerésérül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

sl jk rj ie

17.06 240682

.-.

sb0058 4 130 mtib1062

szolidaritási gyűlés a bme-n

1982. június 24. - a libanoni és a palesztinai néppel való szolidaritás jegyében csütörtökön nagygyűlést rendezett a budapesti műszaki egyetem kisz bizottsága és a kisz budapesti universitas bizottsága a műegyetem aulájában. az igazságos békét a közel-keleten! békét libanonnak!, legyen vége az izraeli agresszióknak!, feliratu transzparenssekkal díszített teremben több száz egyetemista, hazánkban tanuló külföldi diák, fővárosi fiatal gyűlt össze.

váradi jánosnak, a bme kisz bizottsága titkárának megnyitó szavai után valid masri, a divsz elnöke, a libanoni kommunista ifjusági szövetség képviselője, a magyarországon élő libanoniak nevében szólalt fel. beszédében egyebek között rámutatott, hogy a palesztin nép, - amelyet elűztek hazájából, s libanonban talált és kapott helyet - a világ haladó erőivel együtt követeli törvényes jogainak elismerését, hazatérését. a továbbiakban emlékeztetett arra, hogy az izraeli agresszió következtében tízezren haltak meg, százezreknek kellett elmenekülniük, négy város romokban hever, és több mint 90 libanoni falut a földdel tettek egyenlővé.

a magyarországon tanuló palesztin diákok képviselőjében bashir hashur emelte fel szavát az izraeli agresszió ellen. gönci jános, a bme tanársegédje a kisz budapesti universitas bizottsága nevében biztosította a nagygyűlésen részt vevő libanoni és palesztin fiatalokat arról, hogy a magyar fiatalok nem közömbösek a libanoni, a palesztin nép sorsa iránt. a nemzetközi jognak, az ensz alapokmányának durva megsértése nemcsak a közel-kelet, hanem az egész világ békéjét veszélyezteti. az orvosegyetemi ifjuság képviselőjében nagy zoltán szólalt fel.

37

a nagygyűlés résztvevői felhívást fogadtak el, amelyben követelték, hogy izrael azonnal és feltétel nélkül vonja ki csapatait libanomból, vessen véget a palesztin és a libanoni népet sújtó értelmetlen öldöklésnek. a felhívásban rögzítették, hogy a kisz által megnyitott szolidaritási alapra befizetett összegből gyógyszert, élelmet, ruhát, takarót, sátrat küldenek a palesztin és libanoni népnek. /mti/

km/pá /rj dg ie

17.17 240682

-. -

sb0059 4 160 mtib1063

elhunyt lissák kálmán akadémikus

1982. június 24. - a magyar tudományos akadémia, az egészségügyi minisztérium és a pécsi orvostudományi egyetem mély fájdalommal jelenti, hogy dr. lissák kálmán kossuth-díjas akadémikus életének 74. évében elhunyt. temetéséről később intézkednek. /mti/

pá/.rj dg ie

17.21 240682

-. -

sb0060 4 130 mtib1064

az egészségügyi minisztérium tájékoztatója

1982. június 24. - az iraki egészségügyi hatóságok külön orvosi igazolást kérnek az egy hónapnál hosszabb időtartamra irakba utazó, illetőleg szabadságról oda visszatérő munkavállalóktól és családtagjaiktól. az előírt vizsgálatok egy részét az üzemi orvosi szolgálat, ennek hiányában az illetékes megyei /városi/ kórház-rendelőintézet üzemegészségügyi szakrendelése végzi, amelyet minden esetben követni kell speciális vizsgálatoknak, az orvostovábbképző intézet trópusi egészségügyi intézetében. /budapest, xiii., vágány utca 2. telefon: 409-142. rendelési idő: hétfőtől péntekig 8 és 10 óra között, vagy csoportos vizsgálat esetében előzetesen telefonon egyeztetett időpontban./

37

csak ezen intézet által kiadott orvosi igazolást fogadják el az iraki hatóságok. a trópusi egészségügyi intézetben történő jelentkezéskor a kiutazóknak át kell adni az üzemorvosi szolgálat, illetőleg az üzemegészségügyi szakrendelés által végzett vizsgálat leleteit, orvosi véleményt. a trópusi egészségügyi intézet igazolása nélkül a négy hétnél hosszabb időre irakba utazókat /szabadságról oda visszatérőket/ az iraki hatóságok visszaküldhetik. /mti/

pá/rj dg ie

17.24 240682

-. -

sb0061 4 130 mtib1065

népfront-tanácskozás a szövetkezetek munkájának jogi szabályozásáról

1982. június 24. - miként segítheti a jogi szabályozás a szövetkezeti mozgalom továbbfejlődését, a közösségi demokratizmus erősödését, az eredményesebb gazdálkodást - erről tanácskozott csütörtöki ülésén a hazafias népfront szövetkezet- és agrárpolitikai munkabizottsága. a hmf országos tanácsának székházában tartott ülésen a téma illetékes szakértői a szövetkezetek működését, tevékenységét érintő jogalkotási tervekről tájékoztatták a testületet.

a többi között elhangzott: a szövetkezeti érdekképviseleti szervek nemrégiben tartott kongresszusain alapvetően megfelelőnek ítélték a jogi szabályozást, ám kifogásolták, hogy a rendelkezések egyes területeken még mindig tulburjánzanak, így a rugalmas alkalmazkodás, a fejlődés gátjaivá válhatnak. ezért a várható korszerűsítés is a rendeletek, szabályzatok egyszerűsítését, az indokolatlan kööttségek megszüntetését szolgálja majd. azt kívánják elérni, hogy növekedjen a szövetkezetek belső szabályozásának a szerepe, a magas szintű jogszabályok csupán keretet adjanak egy-egy közösség saját munkarendjének kialakításához, hiszen az eltérő adottságokhoz, tevékenységi formákhoz csak így lehet alkalmazkodni. így például van, ahol szükíteni indokolt a szövetkezeti közgyűlések túlzottan tág hatáskörét, amely gyakran arra vezet, hogy az e fórumon tárgyalt kérdések sokasága és sokfélesége miatt formálissá válik a döntés, nem alakul ki érdemi vita. ezzel egyidejűleg nagyobb szerepet kaphatnak a kollektívát érintő kérdések eldöntésében a küldöttgyűlések, s - miként az ülésen hangoztatták - arra is szükség van, hogy a kisebb közösségek véleményét, érdekeit az eddiginél eredményesebben érvényesíthessék a vezetői munkában. tehát a szövetkezeteken belül is indokolt, hogy egy-egy elkülönült gazdasági egység önállósága, döntési hatásköre növekedjen.

37

e törekvések a szövetkezeti mozgalom egészét érintik, ám - miként a résztvevők rámutattak - számos sajátosságot kell figyelembe venni a jogszabályi korszerűsítés során, hiszen mások az igényei az ipari, vagy a fogyasztási szövetkezeteknek, illetve a mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek. ez utóbbiaknak például jogos kérése, hogy tevékenységi körük módosítására a lehető legegyszerűbb eljárással, mind kevesebb bürokratikus megkötéssel nyíljanak lehetőségek, ha azt szükségesnek látják. a termelőszövetkezeti demokrácia tartalmi kiteljesítéséhez is hozzájárulhat a kötöttségek csökkentése, az, hogy a téészek jórészt maguk határozhassák meg: milyen fórumokon születnek döntéseik, számúzve a különböző tanácskozások formális elemeit./folyt.köv./

nj-
17.36 240682

.-

sb0062 4 130 mtib1066

népfront tanácskozás .../2. rész/

a vitában felszólalók számos érzékletes példával támasztották alá az egyszerűbb szabályozás szükségességét, így elhangzott az is, hogy egy téesz vezetése ma 24 különféle szabályzat és a végrehajtásukat magyarázó számtalan utmutatás kötöttségében kénytelen dolgozni, nem csoda hát, ha némelyik vaskos iratköteg nemigen kerül elő a fiókok mélyéről. rámutattak: a szövetkezeti mozgalom eredményességének egyik alapfeltétele, hogy tagjai valóban kötődjenek a kollektívához, az egyén és a közösség viszonya szoros és élő legyen. a jogszabály változtatások tervezésekor tehát e követelményre is nagy figyelmet kell fordítani. figyelmeztettek arra is, hogy a szövetkezeti önállóság csak akkor érvényesülhet a gyakorlatban, ha a különböző főhatóságok, felügyeleti szervek is tiszteletben tartják, s a felülről jövő utasítások, rendelkezések nem avatkoznak be minduntalanul - s főként: indokolatlanul - a kollektíva munkájába. /mti/

ár/pá /nj dg ie

17.38 240682

37

.-

sb0063 4 160 mtib2040

a szegedi és a pécsi stúdió műsora a tv találkozón /1.rész/

1982. június 24. - a xii. tv találkozón először szerepel filmjeivel a szegedi és a pécsi körzeti stúdió. csütörtökön bemutatkozásukat igen nagy érdeklődés kísérte. a megalakulásuk óta eltelt fél évtized alatt kialakult sajátos arculatuk, programjuk. ebből adtak ízelítőt a veszprémben vetített filmjeik is.

a szegediek kulturális műsoraikban - mint ezt regős sándor stúdióvezető a találkozó alkalmából elmondta - igyekeznek megőrizni a zárt tanyavilág ma még élő néphagyományait, mondait, regéit, eddig erről már összesen hat dokumentumfilmet készítettek. szemmel kísérik a környék művészeit, bemutatják tevékenységüket. kamerájuk átnéz az országhatáron túlra, s betekintést ad a szomszédok művészi életébe is. együttműködnek az újvidéki televízióval. első közös szórakoztató filmjüket már sikerrel bemutatták. rövidesen képernyőre kerül a második is. hetenként több alkalommal jelentkeznek önálló műsorral és ebből törekvéseikre legjellemzőbbeket mutatták be veszprémben. koronával koronázzák címmel népi imádságok, ráolvasások, babonák, hiedelmek kerültek képernyőre, polner zoltán költő szeged környéki gyűjtéséből. a filmet király zoltán szerkesztette, s operatőr rendezője rozsnyai aladár. portré fimet készítettek az újvidéken élő színész-költőről, ladik katalinról. életét, terveit, munkáit mutatta be a film, melynek szerkesztője bubryák istván, operatőre kazinczky lászló, rendezője pedig radó gyula.

újra itthon gyulán a címe a rendhagyó városportrénak, amely simonyi imre versei alapján, dőme zsolt zeneszerző, kléner györgy operatőr és kun zsuzsanna rendező közreműködésével készült. a vacsora című tv opera a jól képzett amatőrök „szegedi kisopera társulat”, -ának bemutatója.

a háromnyelvű pécsi stúdió vezetője, békési sándor egyik fő feladatuknak azt tartja, hogy bemutassák a nemzetiségek egymásmellett élését, együtt gondolkodását. legfőbb eszközüknél a dokumentum filmeket tartják, amelyekben az életmód és a település változások ábrázolása, azok egymásra hatása igen nagy szerepet kap. a stúdió nevéhez kötődik az ország minden részén nagy érdeklődéssel kísért műsor a sorstársak, amelyben az egészség-károsultak kapnak segítséget mindennapi gondjaik megoldásához, és ahhoz, hogy megtalálják helyüket az életben. ez a műsor becsléseink szerint körülbelül egy millió embert érint.

/folyt.köv./

nj -
17.56 240682

37

.-

bel

- 44 -

1982.06.24.

sb0064 4 150 mtib2041

a szegedi és a pécsi.../2.rész/

a pécsi stúdió két dokumentum filmmel jött el veszprémbe, az örvények, melynek rendezője téglási ferenc, a dráva folyó ,,portréja,, tájfilm, amelyben a kép és a zene ,,beszél,, a folyóról. az első cigánylakta falu különös jelenséget örökölt meg, egy településről szól, ahol kizárólag cigány lakosok maradtak. a pécsiek portré filmet készítettek marczis demeter operaénekesről, stúdióknak vendége címmel. a pécsi stúdió elhozta veszprémbe játékfilmjét: a szénporcsata, babiczki lászló rendezésében, a napjainkban igen élénk vállalkozó kedvet ábrázolja görbe tükörrel.

x x x

a körzeti stúdió bemutatkozása mellett a veszprémi tv találkozó programjában csütörtökön még két ősbemutatóra került sor. így veszprémbe láthatták először a társkeresés című tv filmet, melynek írója koródy ildikó, rendezője mihályfi imre, a megáll az idő című tv filmet a sód filmszínházban vetítették először. írója bereményi géza, gothár péter, rendezője gothár péter. /mti/

bév/rj ie

18.06 240682

-. -

sb0065 4 160 mtib2042 /felhasználható: 20.30 h-tól!/
bemutató a hiltonban

1982. június 24. - csütörtökön megkezdődött az idei nyári évad a hilton szálló dominikánus udvarában, a korábbi évek szokásától eltérően prózai darabbal, heltai jeno a néma levante című vígjátékával. a mátyás korában játszódó mesés-valós történet nagyszerűen illik a hangulatos környezetbe. szegő györgy díszletei engedik, hogy az udvar architektúrája a maga teljes szépségében érvényesüljön. agárdi pétert sztankay istván, ziliát bánási ildikó, beppót gálvölgyi jános, mátyás királyt buss gyula, beatrixet pedig borbás gabi alakította. az előadás rendezője seregi lászló.

heltai jeno az 1930-as évektől kezdve számos romantikus mesejátékot írt, közülük az első, a néma levante. nemes történelmi hagyomány, kaland és szerelem, derűsen könnyed költészet egyesül a műben, amely azóta a magyar drámairodalom klasszikus alkotásává vált. 1936-ban mutatta be a magyar színház hevesi sándor

37

bel

- 45 -

1982.06.24.

rendezésében, bajor gizi és törzs jeno főszereplésével. 1945-ben a magyar színház tűzte műsorára, 1955-ben pedig a magyar néphadsereg színházának kamaraszínháza, s innen került a vigszínház repertoárjába. zilia ruttkai éva egyik parádés szerepe volt. az állami déryné színház először 1960-ban mutatta be, majd 1966-ban és 1972-ben újította fel. a darab nagy sikert aratott vidéken és a határainkon túl is. /mti/

da/rj dg ie

18.14 240682

-. -

sb0066 4 150 mtib2045

huszezer tonna szén terven felül

1982. június 24. - teljesítette első félévi széntermelési tervét a nógrádi szénbányák. négy aknaüzeme és a külszíni fejtés csütörtök délig ötszázötvenezer tonna szenet adott a népgazdaságnak. a félesztendő hátralévő napjaiban - június 30-ig - a nógrádi bányászok huszezer tonna szénrel tetézik meg a féléves tervüket. /mti/

csiz/rj kz ie

18.19 240682

-. -

sb0067 4 130 mtib2047 /embargó: 19 óráig!/
a venezuelai kommunista párt képviselőjének látogatása hazánkban

a venezuelai kommunista párt képviselőjének látogatása hazánkban

1982. június 24. - az mszmp központi bizottságának meghívására június 21. és 24. között látogatást tett hazánkban hector mujica, a venezuelai kommunista párt politikai bizottságának tagja.

a venezuelai vendég, akit fogadott aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, megbeszélést folytatott jakab sándorral, az mszmp kb tagjával, a szot főtitkár-helyettesével, valamint a kb agitációs és propaganda, gazdaságpolitikai és külügyi osztályán, látogatást tett a magyar újságírók országos szövetségében és a sasad termelőszövetkezetben.

37

a két párt képviselői szívélyes, elvtársi légkörben tájékoztatták egymást pártjaik hazai és nemzetközi tevékenységéről, széles körű eszmecserét folytattak a nemzetközi élet és a nemzetközi ideológiai harc időszzerű kérdéseiről, s a venezuelai pártvezető ismerkedett szocialista építőmunkánkkal. /mti/

pá/rj dg ie

18.21 240682

-.-

sb0068 4 150 mtib2048

kirándulóközpont a mecsekben

1982. június 24. - a mecsek hegyei között fekvő orfűn elkészült az ország egyik legszebb, legkorszerűbb kirándulóközpontja. a pécsi-tó partján fekvő turistaközpont fontos helyet kap az ötnapos munkahét nyomán erősödő belső idegenforgalomban. mint a belkereskedelmi minisztérium és baranya megye vezetőinek csütörtökön tartott tervezett tárgyalásán ezzel összefüggésben hangsúlyozták, a jövőben nagyobb propagandát kell kifejteni avégett, hogy minél többen megismerjék ezt az új, vonzó és olcsó kirándulóhelyet.

orfű nemzetközi színvonalu kempingje egyszerre háromszáz személyt tud fogadni és jól kiépített strand csatlakozik hozzá. a minisztérium képviselői felhívták a figyelmet arra, hogy a mecseki kirándulóközpont további fejlesztése során erőteljesebben támaszkodjanak a magánvállalkozásra. ennek a törekvésnek máris megvan az első eredménye: orfűn nyílt meg a megye első magánpanziója. az idegenforgalom másik örvendetes baranyai híre, hogy megkezdődött pécs patinás szállodájának - az ugynevezett régi pannónia szállónak - a teljes rekonstrukciója. az aknamélyítő vállalat munkásai az öreg épület alapmegerősítésén dolgoznak jelenleg.

baranya kiskereskedelmi és vendéglátó helyzetét ismertette a megye vezetői arról számoltak be, hogy tavaly 16 ezer és az idén további 10 ezer négyzetméter alapterületű új áruház és bolt, étterem és vendéglő épült, illetve épül. a mecsek vidéke az ország egyik legfontosabb idegenforgalmi körzete, ezért is nagy jelentősége van annak, hogy a múlt évben három új önkiszolgáló étterem nyílt pécsen, ezen az évben pedig új söröző, vendéglő és bisztró-eszpresszó épül.

37

a kereskedelem munkájáról szólva a minisztérium képviselői hangsúlyozták: megérették a feltételei annak, hogy megszüntessék a kiskereskedelem, a nagykereskedelem és a fogyasztási cikkek gyártó ipar közötti merev elhatárolódást. az elgondolás az, hogy az ipar is folytathasson nagykereskedelmi tevékenységet a jövőben és a nagykereskedelmi vállalat is működtethessen kiskereskedelmi egységeket, s azok a kiskereskedelmi vállalatok, amelyek vállalkoznak nagykereskedelmi tevékenységre, ugyancsak engedélyt kaphatnak rá. ez egyrészt elősegíti az áru útjának lerövidülését, másrészt hozzájárul a fogyasztói igények jobb megismeréséhez. /mti/

igó/rj kz ie

18.33 240682

-.-

sb0069 4 130 mtib2049

megkezdődött az uttörő őrök első országos találkozója

1982. június 24. - csütörtökön megnyitották tatabányán az őrök első országos találkozóját. az összejövetelnek komárom megye a házigazdája. a tizenöt vendégőr -300 uttörő - programjáról a kilenc fogadóőr gondoskodik. nevükben köszöntötte a találkozót varga attila, a tatabánya-ujvárosi 3. sz. általános iskola diákja, az uttörő- és ifjusági ház uttörőtanácsának titkára. ezután scheffer tünde, az oroslányi arany jános általános iskola olimpia őrének vezetője kérte a résztvevőket, bucsuzáskor foglalják dokumentumba, amiért az ő őrük is alakult: azt, hogy minden tettükkel a békét szolgálják. a megnyitót követően, a kaláka-együttes gondoskodott a jó hangulatról, s a pajtásokat bekapcsolta a játékokba.

pénteken a „barátok napján”, a vendéglátó őrök otthonukban fogadják a résztvevőket. megismertetik velük csapatuk életét, városuk, illetve községük, valamint a környék nevezetességeit. esti programjukról a helyi családok gondoskodnak, éjszakára ugyanis ők helyezik el a pajtásokat. a szombat sokféle akadályjátékkal és vetélkedővel tarkított sportnap lesz. legmozgalmasabbnak a vasárnapi program ígérkezik. a tatabányai hamary daniel uttörőház parkjában történelmi játszóteret, kőkorszaki házat, halászkunyhót, sütőkemencét, szövő- és más műhelyeket nyitnak. aztán sütnék-főznek, szőnek-fonnak, különféle „ékszereket”, készítenek csontból, magból és másból. a kőkorszaki játszóház a jövő évtől nyaranként váltótábor lesz: egyszerre ötven pajtást fogad majd. /mti/

ber/rj kz ie

18.41 240682

37

-.-

sb0070 4 150 mtib2053

módosították a magyar-jugoszláv közlekedési egyezményt

1982. június 24. - csütörtökön szegeden, a tiszai szálló tükörtermében urbán Lajos közlekedés- és postaügyi minisztériumi államtitkár, valamint partnere, dušan Ljumovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi közlekedési és postaügyi bizottságának elnökhelyettese aláírta az országaink között tehergépjárművekkel végzett árufuvarozás és az ezzel kapcsolatos vámjeljárásokat szabályozó, 1962-ben kötött egyezmény módosításáról és kiegészítéséről szóló megállapodást.

a módosítást az tette szükségessé, hogy az elmúlt husz évben az országaink közötti kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok nagy mértékben fejlődtek. mindkét irányban megnőtt a tranzit- és a kishatár áruforgalom. a most aláírt dokumentumban ezért mindkét állam érdekeit figyelembe véve újra szabályozták az áruszállítási tranzit-engedélyek kiadását. a genfben 1975-ben megkötött tir-egyezmény rendelkezéseinek megfelelően korszerűbb alapokra helyezték az áruk vámkezelését. a korábbihoz képest javították a személyszállító autobuszok közlekedésének feltételeit is. /mti/

dén/rj kz ie

18.54 240682

-.-

sb0071 4 180 mtib2054

időjárásjelentés

1982. június 24. - az országos meteorológiai intézet jelenti június 24-én, csütörtökön este:

napos idő

a várható időjárás az ország területén péntek estig: egyre jobban csökken a felhőzet, holnap tulnyomóan napos idő várható, csupán délután képződik számottevő gomolyfelhőzet, de ebből zápor sem valószínű. a délnyugati szél eleinte mérsékelt, majd napközben, főként délután időnként már élénk, a dunántulon erős lesz. a hőmérséklet délutánra 24 és 28 fokig emelkedik. /mti/

37

meteor/pá/rj ie

18.55 240682

-.-

sb0072 4 130 mtib2061

hazaérkezett varsóból az mszmp konzultációs csoportja

1982. június 24. csütörtökön hazaérkezett budapestre az mszmp konzultációs csoportja, amely a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására június 21 és 24 között tett látogatást varsóban boros sándornak, az mszmp kb osztályvezető helyettesének vezetésével. ott tartózkodásuk során a két párt közötti ideológiai együttműködés fejlesztéséről tárgyaltak. /mti/

a magyar pártmunkásokat fogadta. m. orzechowski, a lemp kb titkára. /mti/

s ie

19.57 240682

-.-

sb0073 1 130 mtib2063

ítélet vesztegetésért a fővárosi bíróságon

1982. június 24. - csütörtökön ítéletet hirdetett a fővárosi bíróság a budapesti forum szálló építkezésével kapcsolatban történt vesztegetési ügyben, amelyben ausztriai cégek képviselői is szerepet játszottak, minthogy ezt a szállót is osztrák kivitelezők építették. négyen kerültek a vádlottak padjára.

az elsőrendű vádlott csima ferenc, a duna intercontinental szálló műszaki igazgatója, a forum magyar építésvezetője volt.

37

a bíróság csima ferencet két rendbeli vesztegetés és üzletszerű, devizagazdálkodást sértő, különösen nagy értékre folytatólagosan elkövetett büntettségben mondta ki bűnösnek, és ezért halmozati büntetésként öt év és hat hónapi, börtönben végrehajtandó szabadságvesztésre ítélte, s hat évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. a tőle lefoglalt, több százezer forint értékű aranytárgyakat, a két millió forint értékű betétkönyvet a fizetési kötelezettség teljesítése érdekében a bíróság visszatartotta és elrendelte több millió forint értékre becsült a villájának is zár alatt tartását. kötelezte a vádlottat 2 millió 629 ezer forint vagyoni előny és 173 ezer forint elkobzás alá eső érték megfizetésére. adler tiberius másodrendű vádlottat folytatólagosan elkövetett vesztegetés vétségében találta bűnösnek a bíróság, és ezért fogházban végrehajtandó - végrehajtásában három évi próbaidőre felfüggesztett - egy évi szabadságvesztésre, valamint 60 ezer forint pénzbüntetésre ítélte. a harmad- és negyedrendű vádlottat, dr. fenyvesi csabát és hollósi gézát, részben bűnsegédként, a devizagazdálkodást sértő büntetett, valamint csempészet, illetve vámorgazdaság vétsége miatt egy év és két hónap, illetve nyolc hónapig tartó - végrehajtásában felfüggesztett - szabadságvesztésre, továbbá pénz-mellékbüntetésre ítélte a fővárosi bíróság.

az ügyész az ítéleteket tudomásul vette. adler tiberius másodrendű vádlott is, így az ő ítélete jogerős. az első- és a harmadrendű vádlott, valamint védőik fellebbeztek. a negyedrendű vádlott és védője háromnapos gondolkodási időt kért. /mti/

of/pá/s ie

21.27 240682

-. -

sb0074 4 180 mtib2066

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. június 24. -

sb0001 operaházi rekonstrukció
sb0002 próbák a pécsi nyári színházban
sb0003 népművelés a vízparton
sb0004 hírközlő láncok...
sb0005 tormából enzim
sb0006 új fűgyűjtő csatornák
sb0007 energiatakarékos mélyhűtők
sb0008 coca cola palackozó
sb0009 t ö r ö l v e
sb0010 kikeltek a tuzokcsibék

37

sb0011 szebb fonal textilmaradékból
sb0012 kazalban 300 vagon széna
sb0013 régészeti diáktáborok tolnában
sb0014 cukorgyári automatizálás
sb0015 termőkörszet a pezsgőszőlőnek
sb0016 ülést tartott a vasutas szakszervezet
sb0017 jégverés, áramszolgáltatási zavar
sb0018 csehszlovák játékkiallítás
sb0019 elhunyt kellner gyula
sb0020 kitüntetés
sb0021 a nagykanizsai tanács vb ülésse
sb0022 balesetek
sb0023 zöldborsó betakarítógép
sb0024 a pécsi városi tanács vb ülése
sb0025 viharkárok a hajduságban
sb0026 korszerűbb államigazgatási munkaa
sb0027 televíziókat, ...
sb0028 százkettedik születésnap
sb0029 időjárásjelentés /1.rész/
sb0030 időjárásjelentés /2.rész/
sb0031 a békés megyei tanács ülése
sb0032 budapesten tanácskozott...
sb0033 a pest megyei neb ülése
sb0034 kitüntetés
sb0035 diplomakiosztás
sb0036 viharkárok borsodban
sb0037 a komárom megyei tsz-szövetség
sb0038 a csongrád megyei tanács ülése
sb0039 a jégverés után folytatódott...
sb0040 mitsui sen szobrászművész kiállítása
/folyt.köv./ s
21.36 240682

-. -

sb0075 4 180 mtib2067

belpolitikai hireink tartalomjegyzék /2.rész/

1982. június 24. -

sb0041 közlemény
sb0042 közlemény
sb0043 viharakárok
sb0044 áru- és személyszállítás
sb0045 kurucz d.istván kiállítása
sb0046 diplomakiosztó ünnepség
sb0047 gubis mihály tárlata
sb0048 szegedi színházi hét szombathelyen

37

sb0049 ülést tartott a minisztertanács,
 sb0050 az alkoholizmus ellen /1. rész/
 sb0051 az alkoholizmus ellen /2. rész/
 sb0052 az alkoholizmus ellen /3. rész/
 sb0053 intézkedések a közületi /1. rész/
 sb0054 intézkedések a tömegközlekedésben /2. rész/
 sb0055 aratnak fejr megýében
 sb0056 kitüntetés
 sb0057 szolidaritási nagygyűlés
 sb0058 dr. lissák kálmán elhunyt
 sb0059 az egészségügyi minisztérium
 sb0060 népfrent tanácskozás /1. rész/
 sb0061 népfrent tanácskozás /2. rész/
 sb0062 a szegedi és a pécsi studió...1.rész
 sb0063 a szegedi és a pécsi studió...2.rész
 sb0064 bemutató a hiltonban
 sb0065 huszezer tonna szén terven felül
 sb0066 venezuelai kommunista párt...
 sb0067 kirándulóközpont a mecsekben
 sb0068 megkezdődött az uttörő...
 sb0070 tükör /1.rész/
 sb0071 tükör /2.rész/
 sb0072 tükör 3.rész/
 sb0073 módosították a magyar-jugoszláv...
 sb0074 időjárásjelentés
 sb0075 hazaérkezett varsóból....
 sb0076 ítélet vesztegetésért
 sb0077 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0078 tartalomjegyzék /2.rész/
 /mti/ s ie

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztették: halasi györgy, fehér péter, iza erika
 - v é g e -

21.37 240682

37

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 / K

Belföldi hírek

budapest, 1982. június 25.

bel.

p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

a fővárosi pedagógusok élet- és munkakörülményei /1.rész/

1982. június 25. - a budapesten dolgozó csaknem 30 ezer pedagógus élet- és munkakörülményeiről átfogó vizsgálat készült, s ennek tapasztalatai alapján a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a közelmúltban jelentős intézkedéseket tett. ezek részleteiről tájékoztatták a városházán az mti munkatársát.

a főváros vezetői mindenekelőtt elismerésüket fejezték ki azért az áldozatkész munkáért, amelyet mind nehezebbé váló körülmények közepette végeznek a budapesti óvónők, tanítók és tanárok. az óvodák után most az általános és a középiskolákat érik el a demográfiai hullám korosztályai, így különösen fontos, hogy a tanácsok éljenek mindazzal a lehetőséggel, amelyek révén javítani tudnak a gyerekek és a nevelők helyzetén.

gond, hogy a fővárosi pedagógusok mintegy 15 százalékának nem megfelelő a lakása; sokan közülük egyedülállóak, s a fizetésük az állami lakáshoz túl magas, az öröklakáshoz pedig alacsony. ezért a fővárosi tanács vb döntése alapján a készülő lakásrendelet végrehajtásánál különös figyelmet fordítanak majd a pedagógusok érdekeire. a vb saját keretéből ebben az évben 100 lakást juttat a pedagógusoknak, s megbizta a művelődési főosztályt, hogy szervezzen lakásszövetkezeteket. jelentős segítség, hogy a főváros a pedagógusok magánereős építkezésekhez jutányos áron közművesített telket biztosít. a fővárosi tanácshoz tartozó intézmények pedagógus dolgozóinak az idén 9 millió forint építési munkáltatói kölcsönt